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 PeP. TO COURTS |
" Ne. 3 accused has an spplieation to make to Your Wershij o
before we COmMmMORCEe any rurihor preceedings.
INTE TER$ o
' Ae@u-ol Ne. 3 states that he was icarin; sun glasses
and he was them kmoeked - somebedy struok hii with a clenehed

fist on the glasses -nd the sun glasses get broken and some of
the pieces went inte the eye. He further states that he hal
gone to go and see a dooter at the hospital, and ths doeter

said he should come and see hin today.

BY COURTS . _
'Yes, what is his applieation?

BY INTERPRETER:
Accused further states 1hnt he is :-king if he oould

be given a letter se that if he goes and see the doeter, the
deetor shouldm't quarrel with hin; if he deesn't ge teday.

BY COURTS |

Ne, I nu;.o-t he go this aftermoen, afger we'd riniahol

here. Amyway, if you them require a letter, 1'm sure thé
Public Presesutor will help you, otherwise it is a question
of getting a letter for medieal aid from the Native chutlsionnﬂ
Is that all ri.ht’
BY ACCUSED: .
ALl right, Sire
BY COURT: ' '

 He d.o.u't complain that he cmn't see or ‘ean't hear
the preceedings today?

BY ACCUSED:

I oni‘-oo and I can hear.




At the time that yofi heard of thn PeAoCe =~ that there
is & PeAeC. movement in Sharpeville, you ealled these politby
eians to your effice so that you should obtain their addresses
and know them? —— Seme of them were called to the offices.

If I had eome te your office, you would have known it?
—— As I said, the others were ealled, and the others, we were
going to see them. |

There is evidenee givcl »y Mr. Wclnoll. stating that
he ealled us to his office? Has Mr. Wessels ever told you that
I've been to his office? i I remember that I went to Aceused
Ne. 39's house, and there I found his father, and his father
teld me that he 'wn not there. I them told his father that he
should bring nceusoi te the offiee.

'Did I ceme to your office at last? —-Evea if you came,

I de not rtn.nl,r,_hut I know that I asked that he should come

to the office.

I've heard that you omee said that you came to
African Cables? -—That is cerreet.

VWas it befere you weat to'nv house, or was it after-
vards? —— I do mot remember whesher I wemt first to the
Accused's house, but I remember geing to AfTiean Cables.

Do you mot remember the date, altegether?-—I de ot
remember the date beesuse I was with the Eurepean eomstable
whea I went to Afriesn Cables. ‘ |

What were you gotnc t0 do thewe? ~— There I do not
know, the Eurepean eonstable speke te them, he started writing
se I did;lot listen.

As you have llriady said that you onee saw me at &

meeting/
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meeting at Johanneshburg, was this befere you came te
Afriean Cables? =-- I de not rtlnnbir the date when I
went to Afrieanm Cables, bit3F2remember the date of the
meeting in Johlalonburzg the meeting where I saw the

accused.

At the tiinlthat you saw met at this
meeting, did you kmew me, or did yiu not know mePe—I
knew you.

| At the time when you saw me, was it imside
"the hall, or was it outside the hall? —-- At the time I

was l:upiu.obnrn-ﬁon sccused alighted from a truok.

Hle then went 1“0 the halle I saw it quite elear that

 he went to that meeting im & truek. The ethers used a

truek and the others used the train.
BY COURT: '

You mean some used a truek and ionl used

the train?---Seme used the trainm.

ACQUSED Ne. 39s | _
: New let us retura te the 21lst of March. At

the time whei you saw me it was 12 e'cleck?——-It was past

twelve. _

The pesition in which you were standing
at the time whem you saw me, whieh pesition was it? -—
I was in Zwane Street, next to the qunrtaro of tho-nrriod
peliee,

In other words, there were other peeple
stapding sreund you thorgt—-lo. they were not stunding

.areund me but the:'wort in frent of us.

What was the distance between the pcoplc
and you, where you were standing, and whers these peeple
were, in fremnt of you? =-= A distance from here, as far

as this wall here, this partition.
m'(.oooo .




1,358. - M. Maoteng.

ydasnasdol ¥a gmliioem
Sl o g e Ly BY THE COURT :

Oh, the wall st the back? ——— The wall at the
baek, Yeur Wership. | | '

That is abeut fifteen paces.
CROSS-EXAMINATION BY ACCUSED NO. 39 CONTINUED:

At the time Censtable, I think the peeople were

woui uoy Ob (§aldbem _
b . s moving abeut and they were happy? -—— That I de net knew,

3 ¥h _ |
At the time when yeu saw me there, what was I deing?

fo 3: b 16 (LINH orit

b I svreado ghtgsesl saw
it adald "'Wj‘in" 2 tﬁ":; a (0 w_ith your handa _ .
i§i§5m°ibdt?e¢'fi§w i That is the time when you saw the badge that I had

b axerido odd bis dowed "

at

% ——— At the time when I saw yeu you wede calling these peeple

on? ~—- That is when I saw yeu amd the badge.
What I want te knew is this. At the time when you

’.
3 g A e S e ] S

5 iy saw me galling these people,'waa that the time that you saw

Boai onibl-Leatdns ‘sus |
7 ige semamiwos

i wse uortldﬁﬁ”iilf'éﬁ#“';i.g ;
‘i evLewfF 7 ¥ time when you saw this badge, I understand that you even saw

A

the badge? —— At the time when I saw the badge was at the time
when you turmed reound ealling these peeple, when you were

faeing us. !
j Can I eall peeple faeing yeu?  Constable, at the -

B

boq oT i
_W'hat'ladw smtd ‘ed Fa i
 Feerte snand Hieaw I % written on the badge are P.A.C. These are the letters I saw.
i !

|

the lettering that was writtem em the badge "Afriea fer the
Afrieans!"? -—— I told the Ceurt that the letters that were

.ﬁ#;jiﬂﬁﬁwjﬁ These are the werds that yeu saw, at this distance,
TR OO qurwuwﬁﬁég i.e. frem here as far as the back of the Court there? —-- These

|

bitt Gt baiots ghinesra | .

1o Cend $ud iiEb’"***“ﬁifj Are these 1ett§égﬂ;iihm¢ asthese you have seen in
jﬁ;#iii:' 50 Bima ; ”@ﬁwjﬁ. x

prow Loy Stedw Loy bue they are as big as that, but these are the letters I saw.
Puoy Yo FNORY AL | bmaW o | Gemstable, the badge that I had on amd the badge
pidd  oxen Ilew aid¥ as 5!2 i that yeu saw at the meeting at Ne. 8171, and the meetings

. are the letters I saw.

the exhibit whieh is befere the Court? -— I de met knew if

}.;.:gtggygg_!! _”?RE in Jeohannesburg, I want te knew whether they are different, i.e.
"‘ . - th.'./o-..

¥
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to the badge thet he had om at the meetimg at house No. 8171,

BY MR, UNTERHALTER:

1,354. M. Mmotong.

$these badges and the g¢olours?
BY THE COURZ: '
Just & moment, let us make it pluin. Didyou see

a badge on him at the meeting at :oh-nno-iuxg? «== At the time
vwhen they weat into the-hhll I did not see the badges. I saw
them the following day, i.e. the Sunﬁay. : |

And thén at the gathering at house Nb. 8171, aa
you see a badge on this accused? --- Yes, Your Worship, I saw
% bndgo, '

And on the 2lst of llrch d.‘..d you e a badge? -—
And on the 21:t, Your Worship.

The quostion is whether they were the same hndgo-
or differemt badges? i Your Worship, I did mot notice
the difference in those*iiﬁgOt,_but the hldgou'were similar

and at Johannesburg. The badge at Johsmnesburg I did not take

nmeh notice of.

Constable, as you have already told the Court that :
you saw me on the 21st ot Inroh at the time which you have told
the Court, I am putting 1t to you that I was not there? —— I

saw you.

4 hlve no furthar qnnltions.

Do they wamt me to read over my motes to them
of what the witness sald this mornimg, becsuse they did not
hear everything? Perhaps I had better do that in any case.
Just very roughly this is what the witmess has aaﬁﬁ.
(The Court reads the evidence given by this witness so far
this morning).

Your Worship, I have overlooked two questioms at
th/....
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1,355,

the conclusion of my croas-exgéination.

| BY_THE COURT:

I think you had better put them before I allow

the Prosecutor to re-¢xanine.

BY MR. UNTERHALTER:

As Your Worship pleases.

FURTHER CROSS-EXAMINATION BY MR, UNTERHALTER:
You have déseribed to us last week that you weds

in ths_Seaiao-Streot area between the hostel smd a portion

a little lower dowa, between the times of about eight and

eleven in the mornimg of the 21.t March? --- That is opr&egt.

At any tine f!om.the llunehing of the te

and the btton charge, until you finally left that ares to go

to the Phliea Station, did you hear any fire-arms being dis~

charged in that neighbourhood? —— Your Worship, I did not hear

any fire-arms deing discharged because there was a lot of noise.
Now,.youlnlaoatold us that you were stamding mear

the marmed quarters in Zwsne Street just about the time of the

ghootimg at the Police Station? Am I eorveet? --- That is

iy

correct. | |
Now, just immediately before the firiag eommnﬁéed
at the Police Station, d1d you perhapshhear any shots diseharged
in Zwuno Street or near Zwane Street? -—— There was & lot of

et

noise snd I canmot say whether I did hear any firs-armw being

discharged.
Thank youi Your Worship.

Now, you have nnmtionod that aeccused No. 43 is very
similar to accused No. 52, end later you added that you were

not guite sure whether you did in faet point out lo._43_at the
-1lqlaitiaation/;..
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1uent1rioation Parade,

\ HO".
& month op g 1it
19&? - r.'.

Pointed oyt
similar,

BY THE C URT;
M

Now,
p‘nd’, i.e.

8Ccused Nog.

tle less

how many People
this Parade in May?

BY THE pumre :

one lateron on the 19th.!hy.l

%‘
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did you roint out

Well, are you st111 apye

quostion.

éach or

the parades? == I do not

By/....

after the 2lst lirnp,

at the
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BY THE COURT: _ !
8y 8 mia‘mt‘l-.ttﬂp#_t 1 The question is whether you today are able to the
st (wodl same degree to identify the people, as you were at the time -

sititi 8 wo ddmom 8 @ of the parade? -—- Yes.

. a8y ~-— TOSRL. . RE-EXAMINATION BY THE PUELIC PROSECUTOR CONTINUED:
' Now, I would like you %o have & look at some exhibits.
I .‘L;‘.Lg‘.‘?l%&m . Will youhave a 10_61: at Exhibits 51 and 527 Now, how do those |
B ol T wei TN tatoq . exhibits compare with the two things that you saw om accused
biob b s kol mnw .,sb - No. 2's lapel? --- Exhibit 51 is yellow in colour, amd smaller.
r happoos N0 oaakoqg Exhibit 52 is pink in colour, and the lettar;ng is also small,
- ,,'B.w +3 cisliaka ' and the exhibit iteelf is also small. |

Joox @
: _..Etsm ok !Iow, how do those two exhibits compare with the
(§AY D EHT @ 'two th:lngs that you saw.om nmsed No. 2's lapel -honl:g:r‘

b wod (WOl was arrested or takem sway by Sergeant Wessels? ——— What
sic nhod 0.1 (OBSTIST | accused No. 2 had on his-lapel} I saw a yellow badge. I do
oo e0dad, DLEUY JHT Y8 | not know if the pink badge was also there.
jﬂ i : And the yellow ome that you saw on accuwed No. 2,
(so1 s no mossisi om0 M Thow did it compare in shape amd size with that ome that you
by wEr 09 PAUOD EHT Y8 pointed out which is now an edhibit, i.e. No. 517? -— I did
pag yoes woH - - nottake much noﬂea to see how big it was and the sigze. It
RO ;dmeﬂav 7 could have baan[au exhibit No. 51. |

THT YH ﬁiﬁf&tw ' Now; you have memtiomed during cross-examination
LT woﬁ oA _ that after seeimg P.A.C. on the lapels, you became satisfied?

suoy @l tedw .mnsb.tﬂ What did you exmctly mesn by that? —— I was satisfied decsuse
it was stated that on tllf:n-t they were going to do this

work that they were do:lné. Then when I saw them there I wax
a’tisﬁ.ad-. |

od aids od oF DO ¢ BY T 5 I
B (woo ebsusq ad¥ 00 I sm mot much concerned with his views as to whether

s oodw (Foove o e he was satisfied Mr. Prosecutor. You must satisfy me,

sbdd oedw qj:da'xol 70 ATI X 1 S} ]
¥ I nsd bas hﬂsdﬂ.ﬂ" _ ~ Has the fact that people were -houting "Iswe Lethut”

any/eee.

ﬁw» TR
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BY THE COURT:

_gatherings or meetlings, except on the 21st? —-- When I heard

1,358. M. Mmotong.

any special significance? —- It is not good because we are
not used to what they were doing on that day there.

What do the words mean? --- They say that this is

their land.
"Iswe Lethu" meams "Our country"? -—— Yes, Your

Worship.
In which native language is that? -—-.In Zulu.

And have you heard the words hoing used at any

thesewords being used I heard it beimg used at tﬁﬁlmneting in

Johannesburg. .
The one you have rurerréd to? The ome in the

communal hall at Orlemdo? ~--Yes, Your Worship, amd I heard

1t deing used at No. 8171 again.
At Sharpeville? -~ At Sharpeville.
RE-EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR NUED:
You mentioned that you saw sccused No, 2 in fronmt,
then children, then women, and ihcn men? Was it in that order
that you notioed.thew? -~- That was behind accused No. 2.

BY THE COURT:

Thnt was in Seeiso Stree§? ——- In Seeiso Street.

You further memtioned that at one stage you saw
Emmanuel Teketsi wave amd eall to the people to follow him.
Now, who were you referring to‘i’ Who is that Emmanuel Teketsi?
Is he here today? That is what I am trying to find out. St
He 1s here. il e | | '

Where is he? —— It is sccused No, 8.

At that time, on that day on the 21lst March, did

‘you have a watch, & wristlet watch? —— Yes, I had one.

BY THE COURT:

A wristlet watch? —— A wristlet ‘:tﬁh.

LR N
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Not at home? -—-It was on my arm, Your Worship.

ggilXLII!N!IUI BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONTINUED:

And when an ineident oecurred, did you examime
your watch to relate the time to that particular imecidemt? W
I did not look at my watch, as there was no time to look at a

i el Y ey Mo

AR T

watch.

In other words, the times that yo;havo glven us ppru
are your asﬁﬁ.smaaxs of the time that you have nnde'wiihoﬁiééﬁif
aid of a watch? Is that correct? -—— Yes, that is correct.

BY THE COURT : TO THE INTERPRETER: i
Did you interpret to the accused the evidenee in

s makesd sivomepedy

i - regard to the use of the phrase "Iswe Lethu"? ~— No, Your

Worship.

20 38 Llsd [axiwnod

This witness gave evidence that the use of the words

oW #8 bsas yoked #i _
' "Iswe Lethu" on that day he considered not good, because they

were not used to what they were doing that day. The words
mean "our country"in Zulu. He also heard them at the

o asdc A

BT B MOTTAVIVAYE-GE

ko w0 i

Orlando commuhsl hall meeting, amd at the gathering at 8171,

asid Joerbilkio deny

Sharpeville. In Seeiso Street there were womem, children

i heotron poy e ™

end men behind accused no.'a; Emmsnuel Teketsi who called

: TRUOD HHT Y@ ' :
_ the people on is accused No. 8.

RE-EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONTINUED:

Now, you have been eross-examined on the entries

maw tedd

I 15 WOTTANTHAXE-SE

X i ra'r i 3

i uY woY

whieh you made in your pocket dook relating to the 10th Jenuary,

oW radeusT fexccaumm@’ 19607 That is eorrect

_-_ i.‘,u’)'{_' HJ‘LQW od" 'w'n“\ﬁl

when do you make the notoafin'yaur poékot book inm relation

P Mysbod sted 5{'[‘1»%
cozex iR 'L

to the event which is oecnfring or which has Jjust occurred

al syweqW -
before you make the mote? --— I make the entries in my pocket

book the momemt snything happems, amd then I put it $a my
pocket bdook. i

Now, will you have a look at am entry in your pocket
»00k/ees .

S ————
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|in his cross-examination of this particular witness.

| BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

ook on the 19th smd 20%h oi’g&hur, 1959
BY THE COURT: - | !"!'&253.
Mr. froaeeutor. I don't know how you got hold of
that. I ruled that you may refer to certain pages omly.
BY THE PUBLIC PROSECUTOR: '
As Your Worship pleases. It is my submission to

Your'wdfph;p, that sccused No. 3 has referred to this emtry
Further-
more I do submit Sir that omce the eredibility of a witmess is
raised, @s it has been .... ]
BY THE COURP: e

For the mamcnt I am mot concerned wifh that, but
how did you get access to emtries om other dates outside
those pages? The poimt was taken that the book was full of
confidential entries, amd that we will limit ourselves to the
entries on the 10th Jamuary as they appear on three pages.
Now I f£ind that the Crowd has spparently referred to emtries

on_other pages.

. the queskion pue
AsIYour'woruhip will recall Sir, dhwequestiwasput

to the witmess is "Will you refer to.....?"
BY THE COURT: _
_ Br the moment that ﬁnr be so0, but how do you exphaiﬁ
yourhaving had the privileggﬂgf ?aing allowed to look at other
rages, other tham those mentioned? '

BY THE PUELIC PROSECUTOR:
Your Worship is accusing me of having looked at

other pagtd?
BY THE COURT:
Entries now dated November amd December.

BY T PUBLIC PRO OR $

Your Worship is makimg a statement of fact that I
h.'./. LA I
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1, 361. M., Mmotong.
have looked at those pages? As Your Woruhip'uill recall my
qﬁlnfion was "Will you refer to an entry on the 19th and 20th
of Decembex?" That is my question.

‘48 in that hook Sir, until the witness - I ean elicit it whathsr

I am unaware of what

or not he has made an emtry on those dntes. and what that entry
relates to. May I proceed then Six?

BY THE CGURTS

Prosoeutor. I doa't wvant to rtiae nny _ 9

I am not ®lind, I saw you paging through tho i&ok.
BY_THE PUBLIC PROSECUTOR _

Oh well then, 1f-Ybur wOrship saw me paging through

the book I will aeeept that. Is Your Worship barring me from

objeetions.

putting the qnoltions now Sir?
BY THE COURT:

Now, I wamt to know how it ecame about.
it is admismible.

BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

Well, as Your !or'hip nottaoa I was psging through
that book and I moticed that there is sn emtry on ths 19%th
and 20th of December, 1959, and now I want to kmow what that
entry is and:whtt it relates tqlwtnd whgt it ;l about.

BY THE COURT: i e

!b:hnpn

Yes all right, let us hear Ihat it is sbout.
RE-EIAMINA&IOH BY
Have you got the page number or the dates, ths'19fh

.amd 20th December? —— I have founmdit.

And to what does that relate, that entry?
BY THE COURT: ‘
Is it ome entry that you are referring to mow? On

page numbexr? ---— From page 37 up to page 40.

Now, whﬁt-hhve you got entered there? --— I have
written/....
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1,362. M, Mmotong.

4 tten the names of the persons 1 saw at thn-mpeting in

rlando. : . | |
And whet names have you got emtered there?

THE COURT:
How does that decome relevant now?

JTOR:

5y THE PUBLIC PROSE
Your Worship, I
pf & witness has beem attacked ia gemeral, amd this pocket book

submit that once the credidility

us been ordered by the Court to be produced to discredit the
tness, or to show that he hes not made a consistent statement

zgg_counr:
No, just to have his evidence tested. That isall,

I have not ordered smything to dis-

pd not to diseredit him.
redit anybody.

S¥BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

No, I spprefisase it. Your Worship does notmake

an order to discredit a person, but'!our"urihip ordered the
In other words, to afford my learned friemd sm opportu-

Now, U suhmig Sir that we can't with g:tnt ronpoct have one
law for the Defence to be able to test credibility, and then to
bar the Crown in ra—oxnminntion frun furthe#ntesting a man's
credibility, to show that he is conlistent in his credibility
It is only for that purpose that I want to re-examine on

this.

BY THE_CUUII:
Now, who has challenged this witness in regard to the identity

of people at the meeting in Orlsndo? You will have to help
me. The evidence has deen stretched over so many days that I

cannot recolleet. You said somethimg about accused No. 3?

By /ee-e
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1,363. il M, Mmotong.
BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

Accused No. 3. Yes, I have an idea it was |
aceused No. 3 Sir who eross-examined as to whether he had made
motes or an entry in his peaket dook relating to the 1n¢1dent§
on the 19th amd 20th.

BY THE COURT: |
YBB’ that is righ.t-

B MR, UNTERHALTER:

Your Worship, I have mot intervened in this- dlu-
cussion, dut perhaps I might assist the Court with one rtfbé"
rence. I motige that In South African Cases and Statutes.
on Evndence by Hemry John May, in paragruph 93, it is stated

that a witness cannot eorroborate hill.lf. and the case of

ration means evidence other than tha witness' own statement".
In the ordinary eourse Your Worship, of course it is oiear
that to eall additional evidenee to eorroborate what a person
himself has said by means of snother statememt of his, would
be inadmissible. I don't know whether in the eircumstaneces
of this case, ithaving been raised dy No. 3 accused....

BY THE COURT:
That is what I nd 4n mind when I raised the point

with you Mr. ?roueoutor. dbut we will argue it after the tea

~ adjournment.

COURT ADJOURNS.

COURT RESU 3 |
BY THE PU!QIG PROSECUTOR:

Your Worship, if I might just state the historieal
facts nhich have led up to this matter so far Sir, so that I
can perhaps getthem in the correct perspective. It would appear
that the Court ordered the produetiom of the notedhook relating
$0/cess
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‘me. I took them down in my pocket book".

M. Mmotong.
Now, we know that

1,364.

to the entries on the 10th January, 1960.
it is trite law that a witness® notes cannot corroborate him,

they ean only show eonsistency or perhaps that he might have

recently fabrisated some stories, or that he has a resson for
now stating -omnthing else. There are two léading decisions,
i.e, "Peters" versus Solnna;, and Rex versus Vlok. 'HOw.ﬂthnnl
accused No, 3 in his cross-examimation put it to the witmess:
"I only took down the names of persons from my area kmown to
Now Sir, credibility
is always relevant in a trial, and as stated quite aptly hﬁ
Gardensr and Lansdowns in Volume I, st page 542. The learmed
author says: "When a witness has been subjeeted to eross-

examination, thnn at the close of such cross-examination the

pﬁfty who called the witness is entitled to re-examine hinm,
with a view to reestablishing his credit ugorb it may have been
demaged, or explaining amy points raised in eross-examination".
Now, I submit Sir that ny witnoaa' eredibility has been
attacked, and credibility like identification, once that is
raised it always becomes relevant in cross-exsmination to try

and re-establish credit or re-establish identify, whichever
the case might be. Now, my purpose in io.king to obtain
evidence as to (a) whether the names are in the book, and (b)

-*Hawﬁﬁuctbaﬁﬁ_ what those names are, Sir, I unkp it quite clear that they

_ate not sought to be elicited to-provo the facts stated thbrein,
but merely to re-estadlish this mam's credit. He has $oldus
that he makes his motes st the time Sir, that he has these
_notes here - hn has already testified in egidence, and hs
has been oro.s—oxnni:od, shidtthe book has been produced. He
shows further consistency ;prﬁhs keeping of his diary, and
in the facts in relation to this entry, that those names which

‘]ué‘.l T g@ I
T O18UT SHT Y 4
-‘.'_::_‘ﬂf : " ?&

ovad oidw atosl .u

Top aqmdisq ago .,

b o) eds thold he has given in evidence are consistent with the names whiech

he has put down in his book, Sir, and it is for that purpose
iz T o ' OIJ.J'/....
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1,365. M. Muotomg.
oniy that I ask the Court's permission to elicit that infor-
mation, 1f it is 1n that parsicular eatry.

BY THE COURT : TO ACCU 3

Accused No. 3, your Oroun-ixanil.tion has rltsod_
this poimt. Do you understand what the pesition is? Wheam you
cross—examined this witness about his statement that you were
bns'of the people who attemded the meeting at Orlando on the
19th-and 20th of December, 1959, you elicited from him that
on that day hg took down the names of tho people who were there,
i.e, the mames of those from his area and whom he kmew;

them down in his pocket book. The Prosecutor mow wamts to

~ prove whether or mot your name in fact is in the book, as

having beem at this meeting on the occasion in question., Well,
do you wait to addrosb any argument $0 me? ——— No reply.

' My, Unterhalter, you are concerned witkh the question
of admiiiibiiity of evidence, perhaps indirectly in this case

‘only, but stillIl think you are comncerned.

BY MR, UNTERHALTERS

As Your Worship pleases. Your Worship, I would

_make ome very brief submission in reply to my lesrmed friend.

\ 3
He is quite correct, The principle of "F‘::;I" versus

'Somamon and Rex versus Vlok is to this'offect, that evidence

that would otherwise be hearsay egidemce, as deposimng to the
Srath of certsin events, is admitted to rebut the suggestion
that there’has beem a recemt fabricatioa., Your Worship will
recollect that the facts ia -::32;.- versus Solomon concerned
& collision at an.inter'oction of two streets inm Johnnn.-iurg,
and evidence was sought to be led of what §0luul (I) had heard
the complainant say in certain circumstanees, asoto tha
collision. It was objected toj you dam't get the ovidonlt -
80 it was argued - from what person (=) mow rtport-. and if you
want that ovidsno‘ you must get it from the persom who actually
saw/ce..

he took
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1, 366. « Mmotong.

saw 1t, amnd 1t was said "No, but 1t is not for that purpose
that the evidence is be:lng led, not to establish the fact o:rl
having seen the lorry come down the gtreet, but to establish
the fact that it was said by a cedfain persoa, the complaimant
in this case, at a time whem he had mo resson ﬂt-o‘nr to
fabricate I:lt. snd ittherefore carries the warrenty of its own
truth, in the very fact that it was said eight or nime months
before the trial. The submission, to give Your Worship am
idea of the points that were in issue, the submission was made
that it was so0 close im fact %o the collision itself, that it
night :I.ndood have been considered to have beem part of th

res gestae, but the Judge I think was His Iordship Mr. Juatiee 4

H:lll:l.n, ud ha decided thlt it tu admissible on thn basis of
Similarly
in eriminal law in the case of Rex versus Bok, a Cape decision,
Now Your Worship, in th:u
particular ease I would say in the first instance that I

rciutting uy mggost:lm of a recenmt fabrication.
2 similar prineciple was imnvolved.

gathered mothing from the cron-omimﬁon of No. 3 accused,
Hg put ecertain quwi_on. in
regard to "whether you did or did mot write this im your

I did not understand him to suggest that the

suggqating-l iac.nt fabriecation.

pocket *book" . -
evidence he had givea was false. I may be wromg in that,
because I must eonfess I did mot take a full mote......
BY THE COURT: '
The position is the msn is undefesded.
quite know myself what his defamee is on the point, and I

don't thimk it is Tight perhaps mow that I should ask him

I don't

I don't wamt to 'm;]uﬂ.teo him. He appareatly
camnot be asked questions umtil & certain stage in the
prbceanngj has beem reached, but my mote also suggests ‘
nothing, uuopt that he was testing whether or mot the witness _
was sure that he, No. 3, was there.

By/eee.
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1,367,

M, !gggog‘.

BY MR, UNT@QQ;QQER:»

Now Yourlwoxuhip,
like to make ig this.
case here wag Something
the eomplainant saiqd,

reported by a thirg Person. Here
seeking to 4o is not 4o

| communicate o anybody elge at all, amd what warranty of
truth does that ecarry?

Your Worship, I woula submit thig,
that the produetion of g Previous statement ig always
to prove am 1neonnicteltyn It 1

consiltenoy; beeauge 1¢ rh11- within the Principle of the gelr.

corrodoration. all we know,

oyody else reports what
him, decsuse 1f witnegs

a0t said he gay the lorry
les an hour" two mimuses after

)T the fact that what he said then corrovorates what he says

1 the Coury today, but not 1: the witness himgelf, ag in this
85¢, hag written it down, cuiitt therefore Your"o::hip
S#hple gtated in Paragraph 93
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1,368.

bf May, and that it should be followed.
THE COURT:
Mr. Prowecutor, is thpre anything you want to memtion
in reply?
'BY THE PUBLIC PROSECUTOR:
No Sir, except that this cmse is not exaetly on a1l
fours with the prlnc:l.plo eltcidated in "l'incns" versus Soloaon

and Rex vorsu- Vliok.

JUDGIERNT .

BY THE COURT:
At this stage the Public Prosecutor wants to lead

evidence off entries made by the witness in his poeket book,
as t0 the names of persoms he saw at & meeting in Orlando
on the 19th and 20th December, 1959.  The Public Prosecutor

| can of course re-establisk the credit of his witness by re-

examination; tht i- the purpose of ro-c:uimtion.

As the bagis for his application the allegation
15 made that .eeujod No. 3, when eross-examining the vitness
as to his presenee, i.e. No. 3'-_}_#0“:1“, at the meeting,
elicited from the witmess that he took down the names of the
people from Vereeniging whom he kmew and whom he saw at the
meeting, in his pocket Book. The evidense further is to the
effect that other members of the “ecurity Seetion of the Poliee
took down the iﬁus of other poop;o at thié meeting, snd
sccused No. 3 stopped at that. I eannot recollect his
challemgimg the witness and telling him that *I am going %o
prove to you that I was mot there". If he had said that then

the position may have been different, but he has mot said that.
I/. . e




1,369. _ M. ¥Mmotong.

I don't know what his defence is going to be on the poinmt,

and for the moment I am not eoncermed with what his defence

is going %0 be, and I am mot goimg to ask him either as he is
‘@R undorondod man, but thcre is no suggestiom in the eross-

| exanination as it stands, either expressed or implied, that

the witnees is mot tellimg the truth whem he sagd that accused

E"“’f"{ o1JH U9 HHL!

No. 3 was at the meeting, At the most there may be a
va!l.led suggestion that the witmess is not reliable im that

ady o3 b s'nuﬁ

ke has remembered the names of wrong poople, or identified

susTeY xoff fun the wrong people. There is mo suggestion that he is deliborately‘

telling an untruth, tlurt; he has concoeted any evidence om the 'l

point, and that being so, as I see the position now, I must

rule that the Proucut‘ér' CMM produce evidence of anmy

entry of the names of accused persoms. .
BY THE PUBLIC PROSECUTOR: | et ]

As Your Worship pleases.
BY THE COURT :

B 8325759 30 eorel brm

The positiom I enphu:l.:o' may be differemt whenm ome
day I hean, the defence of aeaund No. 3. It depends very much

b U samar egy o Bge

3L sy dot
on his defenee, because that will eomtain his suggeastion, his

real auggeation. against the witmess.

MALAKTA WOQONG, under his former oath, eomtimues:
RE-EXAMIFATION Y THE PUBLIC PROSECUTOR CONPINUED: -

- You menti oied under é;;---iMnItion that you know
Who the national lesders of the P.A.C. are im South Africa?

---Yes, I said that I knew then, Ilthough I said I aid not
know them :11.

- md do yon know who the ut:lanal leader i-, or ome

of the national leaders? Do you kmow his name? -— Yesg, I Kmow
him,

. Well, what is is hiu Rame?
BY THE COUE
| Who 1is it that you kmow? The nuoni/lnahr or
! () T ] soe e
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1,370, M. ¥motong.

ome of the national leaders? --- I know Robert Sobhkwe.
RE-EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONTINUED:
| And as what do you kmow him? As ome of the leaders
or the leadex? -%- I know that he is the leader b-cauaé he
s called the President. |
'horb; hﬁ.rt_froﬁ Sharpeville on the 21lst Mareh,
have you seen large exowds of people? ~-- I do not underétand
the question. | bl
Now where, apart rm tﬁis particular day which
s on the 21lst March, 1960, snd at Sharpeville, where else
have you seen large erowds of people? -~—— Where I saw another
erowd of people was at this meeting at Orlando.
Yes, thamk you, Your Worship.
BY THE COURT: ,

_ How do you know Robert Sobukwe? Hage you ever sgeen
the mam, seen him to identify him? -— Your Worship, I have
seen him, but he was far from me and he waﬁ pointed out to
me, and I was told that that is Robert Sobukwe,

. Amd he was poiated out to you. Where was this?
=-- At Orlsmdo at the eommunal hall. | .
At this partieular meeting? —— At this meeting.
Well, somsbody just pointed him out to you end
said "That msn there is Robexrt Sobukwe"? ?u thnf Tight? ——-
That is correct. s il i
And didhe tell you thet Robert Sobukwe had something
to do with the Pan Africanist Comgress? -—— I was told that
he was the President of the P.A.C. e
And 1s that how you kmow him to/the President of
the P.A.C,? —= Yes.
And apart from that, do you know him in amy other
way or by emy other meams? -— No, except what I !lultold,

what he was. N /
' L E BN ]
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BY THE GOUR’!:

1,371, !a.m&-l

Now, who told you these things? ——— I was told by the

other membe:rs of the Special Braneh.

'You have been & name - I think it is thgalilo
R. Sobukwe = on one of the oxh:lhita, is that right, on one
of the pamphletu? «—= Your Worship, I remember seeing it,
bnt I cannot say.on which tmbitzn.

On ome of the exhibits.
BY . THE PUBLIG PROSECUTORs

It is Exhidit 5, Your lorsh:l.p.

BY THE COURT:
Just lat the witness look at Exhibit 5 snd 1dentii’y

it. You have seen it on that exhibit there, that pamphlet?

- Yes. _ :
And is that now the full extent of your knovloc_lgo
of a man ealled Sobukwe? As & matter of faet you don't even
know whather Robert Sobukwe is Mangaliso R. ﬁobukwo? ~— No,
I know that Mangaliso smd Robert is the same man.

Now, you may think ’o, but you told me that the
other members of the Bpninl Branech po:lntod s msm out and said
"That is Robe#t Sobukwe"? —— That is so.

TO THE PUBLIC PROSECUTOR:

Now Mr. Prosecutor, I have asked these questions
It left the position in mid-air,
nsmely Robert Sobukwe.

to follow up youvgquestion.
just that he kmows ome of the 1udorn, :
I don't quita know on what grounde thia hemv videme is

admissible, becamse it is hearsay evidence nﬂ nothing else.

Yes Sir, it might be admissible to show the extent

of how he gained his kmowledge, and that is all.
BY THE COURT: e _
Well, if thet is relevant it can stay on the record,
Bat /e |




1' 372' L—L!L...

ordw  woll ' :
. but it is of mo further evidential value as I can see it for

the moment.

800 40 = amao_a_,.g"

ad’ﬂiﬁqaﬂq o_d# :}% A

fio. yea topase L. Swe SIDWELL KELE, duly sworn, states: (Witness speaks Southera
'ﬁ{_} 2 : . ' 8.'““)0

“vuiiS EXAMINED BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

8057 _DLIGUY gHT b4
. Are you a Native Detective Comstable in the South

8 ai oI
' : African Police stationed at Sharpeville, Voreanigl.ngf e !hat
800D 3HT WA

dol Fawb

is correct.
- b Now, how 1ong have you been in the Police Force?
pow ovir yol oFE | '
- " i -— Seven years.
All of them stationed nt Sharpoville. Verooniging‘i’
L i --—No, not omly at Btm-pavnle.
ot belled mem 8 Yo
Now, when did you assume duty at Sh.rpovillo? —
I have beem stationed at Vereeniging from the 23rd Oetober,
Lagoaul ey womj i i o .
; | 1959.

g And prior to that where were you? ——- Prior to that
i To eredmem Teddo :

T vl Dek
dredoi md:f&ﬂw mm:i
2

oY (ol

I was stationed here im town, i.e. in Yoreeniging}_.

BY THE COURT: y |

R OT . 3 TEEOD THT Y& ~ Well, that is just it. Sinee when have you been
ol woll at Sharpeville? -— Simce October last year, i.e. 1959.

ol hodol at :hpx;m""

RAOY qu woLfo¥ ofus

mwou eg a“-n;m,,,mg; ' And how long have you bun living in Sharpeville?
moud stiup ¢ 'mob il -— Sevemteen years.

2usg0d yoldtaniube gl | Now, on the 3lst Maveh, 1960, i.e. the day that
80A%, O1I8VY m g..n.? there was trouble, shootimg, did you assume duty at Sharpe-
L2 geY B ville Police Statiam? —- Yes.

t bentgy od wcu{ &w How far is your house from the Sharpeville Police

: REUOD aHT m Station approximately? —-—- I think it is & mile,i.e. ome mile,

.llan At what vime aid you leave your house to go on

uv/oooo




1,313. . guKele.

juty) —- I left my house at Te30 B.i.
Ware you dressed in civiliam elothes, seeing you

. a detective? —— I was dressed in eiviliam elothes.
And did you notiee arything unusual takimg place in

¥ oit To ak #1 dud

b

he streets as you walked alomg towards the Police Statiom?

oo gzay Tiverg W 1o

_ What was 4t that you saw? ~-— I saw Bantu mem,
@ FHT YA CEHIVAXE . '
| — @l ehildren and women, boys smd girls, walking down Seeiso Streel

157
L 1

5oy exh L D
.. - in groups.
gda sokic% neoltIA . ;
' Do you live on the Munieipal offise pide of the
.Foerio0 ok :
i Police Station? ——— I sm at the eormer of Seeiso Street.
ol ol i
Fos 3 So you wouldhave to walk along Seeiso Street to get
. :J,_f_ .“ ";'"' " ) \
' j . to the Polife Station? —-—— That is correct.
And what was unusual sbout the fact that you saw

these people in the street? - They wexe shouting "Afrieaf |

Iswe Letml" ' T
What 1s the significance of that? =—— That mesns
"Afriea 18 our eountzy§"
ol i Now, the fact that you moticed this behaviour in
ad bsootdste asw I : '
: U et the street, did that come as & surpmise Yo you at all? e—
(THUOD NHE '
% —E Yesy it came &8 & suspaise, W8 there were many people.
it LLeW L . :
\ But had you beem expesting smy troubdle as a member
~e Usfl iveqieds 8 : G j
: : of the Police Force on that -day? =— Yesy, I was expecting
BHT VO TOTTANTGARS ' | -
o A trouble becsuse I had slready heamd about it.
wor Brd C GRS ¢ . :
k. ; Did you ever haye smythimg pushed under your door
BTB SV, (195 oV G Ty -' - ) :
_ ﬁ&' or into your letter beox before the 21st Merch? -—- No, nothing
0o Wwol © EiR e H el ; :

was plaoed fim. _ _
DPid you see snybody amongst these groups that you
knew as you were walkimg aloag towards the Police Station?

—- Yes, there is ome I kmew,
Who was 1%? —- I saw Emmanuel Teketsi, and there

were others too whom I knew there.

'.W. Bes
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1,374. S. Kele.

Well, let's deal with the ome you have named. How

png havé you known this man Teketsi? — I know him for a

JIdE time-

-

W11l you be able to point him out? --- Yes, I eam

| pint him out.
Is he here today? ~—— Yes, he is here,
Y THE COURT: N
Go and point him out, ;hut go amnd touch him, =-—

t is mecused No. 8, Your llornhip. (Witness points out

ccused No. 8).
You have now touched him, aocusnfd No. 87 Is that
ght? —Yes.
MINATION BY THE PUBLIC PRC l’ﬂU OR _CONTINUED:
Yhat was secused Ko, 8 doing when you saw him? -——

Accused No. 8 was walking in front of the erowd, and he was

shouting "Africal", he was

demonstrating, and the erowd was following him.
_ Bid. you notiu uhethor ho had mth:lu on his
elothes at all? ~— No, I d:l.d not notiee anything om his

and even waving his hands;

clothing.
‘ And in which directiom was the crowd of people

and No. 8 aeMed moving? --- As they were walking down the
street they were walking eastwards.

Eastwards? —-— mm

Ig thet towards the Munieipal building, in that
direction? ;-Yﬁa . . '

And what was your estimation of the erowd of
people who were followimng No. 87 ~— About 300. .

And of these persoms, ean you tell the Gmt which
sex was the most, males or females? ——— There were many men
there were a few females, but most of them were men.

D:_;-a you notice whether there were any weapons
- smongst/. ...

there;
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1,375. S, Kele.

amongst the members of the erowd? —-- At that time I noticed

no weapons. _
And did you hear any shouts other than just "Iswe

Lethu" and "Africa"? —— Thlro were shouts.

What did you hear being said? --— They were talking
about passes, that "From today we will not e.m puqol!"

Were you abkd to gather ;1; all from what was said
by anybody in this erowd that was following No. 8, as %o where
1t was goimg? -— As they were walking down the street I

thought that they were going %o the Municipdd offices.

~ And "From today we will not carry passes”, what

passes did you infer they were not going to earry? e
thought they were referring to the referemce Dbooks.

Lnd esn you tell us where exaetly vheme this emd
was when you noticed it moving esstwards towards the Municipal
offices, whereabouts in Seeiso Street in relgtion to some
point that you know, the market,the schools, or wherever it
could be? --- This crowd was at the second s stop as you
go into Sharpeville when I sew it.

Is that the ueognd_l_ ‘bus stop away from the terminus
on the way out of Sh.rp.vilr — Yes. |

Will you have & look at Exhibit 27
2 is a photograph of Sharpeville Native Tomship. Do you
roco;n_:l.u it as such, and ean you see where Seeigo Street is

Now, Exhibit

first of all?

BY THE COURT:
Mr. Interpreter, you cen tell the witness that

this photograph was taken from the air, apparently from the
southern side, from the Vaal river side, and flying away

from the rlm-




o, | | kp376. 8. Kele.
bt Yo aredmem edi ;rmun : Can you see where the shope are just near where the
_ emoqsow om Sharpeville Police Station is? -— Yes, I see it. |

fod woy btb baa. . . PN  And can you find the bus terminus? - I see the

£ === T'goltTA" bas "Ud&'oﬂ B s terminus. . I-"

pedl oy bib tedW .- *q BY THE COURT: _ _
T woui" Fedd mesmeq Fvods | The bus terminus is off the street, is 1$? - It
B4dR woy exeW il = is not right off the street, it is just next to the street.
- bwots sidd af tbodim v EEEXAMINATION CONTINUEE 3  | % { . |
0rJ BA ~—w  Tunlon zaw :rfI : Now, will you be able to put a little i'_'b" on that

. xhibit to show where you saw accused No. 8 snd this erowd

of 300%

"BEBY THE COURT: | | .
Iristes oraw yecy m:gm#’! M»l _m-ecutor, porhapi we had better just lm his

&+ .mv; Q80 BmA ttention to the schools, the milk depot, fho poit office,

R AT Do tfon vov ads asw [nd the hostel? Look st all of them first, end them, if you
f at atiodsetodn ,ae0 154 [ean, 1ndieate to me whers you saw these people?

o4y cwoud woy fadf tatoq 1 | ~ Now, are you propsrly oriemtated? Cam you under-
Rw0no gidT ~-m Sod bluoo stand the photograph now? —- Yes, Your Worship.

dedw eLlivertadd otnt oy | @EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONPL

bo ¢ ters sl S | Now, will you be able to point out the place on

Llegdiee 1o 340 yaw eodt me he Court plan where you saw accused No. 8 and this crowd
8 84 voy IL W o hen you ﬁm became aware of thﬁ? - Yos. (The witness
Bt Yo doeryotors g af"f“ indicatew a spot on the plan).
8 dony as Tt sa.t::gao-? JEBY_THE COURT: A : :
“IIs %o #a*xi‘i':' ' " He's gbt the "b" 'dirutlroﬁboutc *melkdepot B
17 ‘Yit" fllen poskantoor®. He has writtem it om that pert of the plem
porqrasny xi etore me which 1s blaek.
DAET eew do axgwéﬁq QMI BAAMINATIOR B! [HE PUE] IC PROSECUTOR CONTI UED:
SH¥ mott ,ebjg ‘“’-’ﬂ‘m loro you noluhd at all or utortond uth om
<AOVIT ¥ uo'ff' your way put this group when you walked up? e !h:l- group
8 _INT YE ”CI”’&M” did nothing to me. -
FO% Loy, svaH . . "~ And when you .rrivod at the Shnrpoullc Police
. Station/....
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1.377- L—lﬂ' K.

Station, which entrance did you go into, the big gato on the
what we eall the western side, you know where the véhioles

&0 in, or some other small gate? Whieh gate did you enter by?
-—= I used the gate on the weatorn side of the Polige Station
which is used by tho vehicles,

And n you onter that gate you have a certain munt

. of the viow in ZIu:ne street Just past the Polige Station, have

you not? w—- Yes.
- Did s;ou have §o be on duty at eight o'clock?---—-—!‘ea.

S0 was it near elight when you arrived at Sharpeville
Police Station? —— Yes, it was near eight,

Were there any erowds gathered about the Police ,
Station at that time? —— TheJe were ho erowds there,

And did you remain at Sharpeville Police Station |
right throughout until the Police opened fire? ...g remained
at the Poliee station until the time when the Police opened
fire. '

‘Now, when did you notige the poople -turting %o "
come to the l'olico Station? \Thnt time was 1t? ~— I th:l.nk it
was about-ten tnd elovcn.

: And how did they srr:tvy( there? 1In one big erowd
or in drib‘blea and drabdbles? —--- !o. they eane there in groups,
one group after the other. '

Dia yeu ever see aecused No. 8 again? -—-»Yea'. X,

‘8aw him’ again, ; . -

 What time was that? —— I think 1% was eleven when l
I saw him, _
' ok And where was he when you saw him? - He was
walking in front of this group.
 How big was the ETOUP? ~-— By this time there were
‘many, thon were hundreds.
wu it a uggor group than the om you had geen

hin/....

|
|

i
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1,378. 8. Kele.

hin walking in fromt of earlier that morming? -— Yes, it was

a bigger group.
| Could you give the Court any idea whether 1t was

twice the slze, or how many ¥imes bilgger tham the group

you -im that mormimg? --— This group was bigger than the

B first group, I think 1t eould dbe about four times as big.

And from which direction was this group coming?

_S_t*ti ORm.

Did 1t approach from the east or from the nst?_ e ,

They were eoming from the east.
| And where was the group takem to by No, 87 ——.
This gwoup ¢ame to the Polise Station. |

' Where did 1t take up its position, on the southera
side or on the westera side? -— This group %ook up its

 position on.the westerm side.

And did you notice whether there were any weapons
amongst the people eomprising th.f.n _group? e !"'_ I saw

dome ﬂ‘pm . |
Vhat ”ﬂ of weapoms aid you see? -— I saw wticks I

that they were sarryimg.
Here there more mer Or women in th:lu group? ——

This group that was earrying mmn was nliifﬂt of men
- omlye.

And what was the sverage age of this poup of men?

~—— The ages would run fxrom 19 'bo 25.
And how d:l.d this group behave as it was oom:l.u
aln; to take up 1 Mn polﬂiol? e I would say they were very

- aetive.

Very active? = To:y aﬂiv.. _
What do you meam by vexy aetiu? Could you be
BOXS/ e e
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more explieit, could you explain that? .. They were talkingv

i @ lot and youlcou;d 8ee that they wePe clever.

Clevar? === Clever.
Did yon hear what wag being said by members of this
erowd? —=~ They were shouting again and ttlking ahcut pun-os.

I_were shouting “Arrittl" as well,

xhd after thig &Troup had po-ltinaod 1taelf on
western side, diq you see what hnppened to No. 8 secused? —__
Accused No, 8 Was walking up amd down in front of the &roup,
after the 8roup had stopped thsru, and he kept on raleing
khis hands and shouting '1rr10al Iswe Lethu!", ang then the
group demonatrated and diqd tho same,

stationed here at ?oraeniging; he was there,

Did you mee Lieutenant Visser speak o anybody

on the crowd's side,i.e, not a Policeman? = I saw him

Speaking to somebody,

Do you know the person whom he spoke t0? e T
know the person. ' '

Who is it that he 8poke $0? —— He spoke to
Nyakane Tsolo. He spoke to him in the Polkee yard,

And will you be able to point out this men
Nyakane Teolo? —- Yes. i

Will you please point him out if ha is here today?
== (The witness points out accused No. 3), 14 is accuged
No. 3. g | |

Dia you notiee No. 3 accused before Lieutenant
Visser spoke to him? =—Yes, I saw him. 7T 8awW accused

No, 3.
o‘/-.oo




',1 1, 380. 8. Kele.

) goy, bIuos #lotlgxe LR On which aido of the Police Station had yéu seen
# ssa bHluos doy bus 'Fof's

LD e PmyelD

Hm? -— On the southern side of the Police Station.

And what had he been doing there? Did you notiee?

W waed oy ba@ o Th TeRE He was also shouting "Afriea! Iswe Lethul", snd he was

woria svew ol ——— Chwotg so fodlowed by & erowd which was following him, i.e. on that

¢aBod more :I'sa‘:r gnm. ide, and at the time when I saw him there they were already
8 "leolyIA" yatdodid '¢ide BBtanding there. |

Oh, they were already standing there? --— He

Bidd YuiTe Hea

#sa woy G5 4bte wrefuew s standing next to the fenee.

Sabilew caw'8 oY beswood
krqote Do qirong ekt *i‘s;ﬂ';‘

An I to infex fem you say that they fodlowed him,
hat he apparently gave some sign and the erowd responded?
*s that what you mesm? -—- That is correct.

W ggn'.tﬁﬂ"xmd‘a bg aboed atd |

And“where was he when he was doing this, or following |

P boderientnath B P
Fe1danoned gjyoifi l

4 IE.@Q!‘I SO HRD : g _.'.j.f‘-fx \

his proooduro, in relation to the exrowd? Wes he on the side
of it, in front o:f it, or at the baek of 447 ~ee e was in
front of the erowd, walking.
And from that erowd did you hear any shouts out
of the erowd which you could unde#stand® -— They were
 speaking about passes and shoutiag "Afr.lnl"

' Did you hear any other words bo:l.nc uttered apart
from those? —— I just heard frem the erowd that "Toeday if
they do mot arrest us, we are going to dcitroy this Police
| Station". i .

Iy uedw sol$sts sobloT

Brid Ntst Fasdabd edd e |
meeteV $o sied Bero Fiofe
fl s08 toy BMT
v Lynbim et bwond ed¥ e

<ihedeiioe of gn.!;um .

: ﬁ{l .1.,( Ly .A' Oﬂ: R . j,';“‘f"_r‘

I08I8G e m :

it et odw

KOs off

| From which crowd did that eome from? Whieh side
of the crowd?
| 5 1um coumss
Just repeat thlt! What was uM? - "Today, if
they de not arrest us, we qp going to destroy this Police
Stationy®
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From which -.;m. of the Police Station did that

."/_o soe




obis dotdw &) .
axediuce sdy o0 ews my
i bad Jedw bBaA
saidrcde onis a2sw OH ema
bwoxo s yd bswoldoZ. oals
oy oaid edt ¥s Bug yebla
«OTOLF gthllg’l
STSW YAl LA
§Jih) o# txsn satbogds ng!
Aeiak of I i _a
2. %vﬂg tltﬁsmnqqn ad F84#
Tussa poy dew_tﬂﬂilgl
asw 2j5ediw bua o2
t8ioL ﬁi-,sinﬁaooxq ai;f
8 i Yo faext .#tuti_
iisw +D¥WOAO odd o 3n;§i
dadd woxt bga Fen iy
o ¥oy dobdw bwoxo edf Yo

E2RARY Fwods ax_x.kzisqgi
“eed goy biQ

: “not#u:ﬂ

dwoxo edy T8

_ ‘d’ﬂsqaz tau’h
[ «88 32918 jog ob llﬂﬁ‘
"apleggt
"
. --a.(f‘-

u_Ai,L

=i {!:";. "‘J‘I 1

. Lo‘i,
ol

1,361. 5. Kele.

omefron? ——— From the western side of the Pelice Station.
Vas No. 8 accused there at the time that you heard

that? --— Aecused No. 8 was there.
Were you able to overheard the conversation that

ook placd between Iieutenant Visser and No. 3 accused? =

fo, I 414 net hear it.
Pid you see how No. 3 secused bchavcd tourdl

' Liéutongnt VYisser? ~—— He behaved well, beesuse he -poke to

the Iieutenant.
And after speaking to the Iieutenant did you see

what No. 3 did, or where he went? -~ Yes, I saw him.
Now, whnt did he do? ——- He turmed amd walked baek

tothe crowd, and uhn he got there he shouted "Afriea! Iswe

Lethul" and the erowd responded.

Now, vhat were your emotiens that day? What did
Jou feel about the faet that here you were a Polieemsn, and
there was this erowd sround the Police Station? — I was
very much frightened to see sush & large exrowd of people.

Why were you so frightemed? Was it just the fmct
thet there was a large erowd that frightened you, or was there
some thing else? -~- I was mghtmd te see sueh a :urge erowd
of people. il

Did this erewd appesr friendly er mot e you? -—
No, te me these people looked as if they were prepared for a /

fight. al |
And what were you afraid would happenm %o you? -— :
I thought that these people would assmult me, smd injure me.
Now, at the time that the Poliee opened fire, on
which -.idc of the Police sta-uu were youk ——- I was on the
western side of the Polise Stttion.
And before the Polige opened fire did mmu

happen near the gate? —— Yes.
mat/e...
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What happened? --—— Stones were thrown from the

ate, and then the Police opemed fire,
And what did you do when thé wtones were shrown?

—- This thing happened very quickly. Stones were thrown,
he Police opened fire, and I then ram into the Police Station.

olde woy asteW
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$uotl xeswdad poalyg igct

«FE 1sed tog B I !9} " You ran where? -—-Into the rolico Stat:lon. I just

888 yoy biq '

to the back of the Police Station, to whede the cells are,

——

not into the Poliee Station. | _
And did you come out u:rter the firing had ltoppod?
—- I peturned after the firing had stopped.
Now, lateron did you attemd sn -1-dut1£_1nt1_on

“saul? raene tus H

| «Fusasd ye kT LY b 4
2 i9dis bma '

B < i .
e~ 4 oi)fl t‘@
LD dedw woll !

parade} —— Yes. .
Nemely on the 19th April at Boksburg? -— Yes.

| Was that the only parade you attended or did you
attend another ome after that? ——— That in the only parade I

1 s riw
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attended.

B Sworo aidy agw s'-twrtg And where were you? Were you able to see amd hear

what was going on whilst the parade was being eonstituted? ——

Benaga byt 240
& No, I could no% see what was going om snd I could not hear

L/

% *Tew ¢ W

what was said.

And when you were brought to the parade, what were
you asked to 40? -——= 1 was niktd_ to point out the persons
who were present on thlf day when p?lopli were shot at the

patel o BIW SLoy
“&ﬁ
1

<~ Ty u}um:tu%

quogq :q'.

aLay bia

Police Station.

And were you able to point. out smybody? -— Ica. ;

Can you remember Fow many people you pointed out?
- Yes, I osn remember. _

And will you be able to point mrl;ltho persons if
they are here today, who were on that parade? -—— Yes, if
they are here I oam point them out. |

" May the witness stand down Sir to see if there

Josg 9r9ﬂ& @1 9#
’lh

are any persoms who are here?

BY THE COURT: Yes.




- 1,383. _ S. Kele.

BY THE WITNESS:
eeqqad FadW '_5_.,,.__,,‘;.:_&’ - Aecused No. 8, sccused No. 4, secused No. 3.
Elo o4 modd Hue edey That is all, Your Worship.
blb dedw bod . t¥ndl BY THE COURT:
bepsggad paldd aidT ——e Nos, 8, 4 and 3, those three? --- Yes, Your Worship.

0 o1
«2%LY Dsnsgo a:;.tio‘i__.gg

T T ; ' Now, whereabouts on the 21st March, i.e. the Sy
oy To doed edt o :ué of the shooting, did you ne No. 4 accused? ---I saw ucu-ei-
PR I;w.tlo’i odi otmt m No. 4 at the _I’Oliﬂff'stl'ﬁi_on- ' | |
Hoy, bEb boA On which side was that? -— He was on the western
i+ 1918 bomivtes I -l side of the Police Station. |
foxsdsl woll ; - Approximately what time was it more 'or: less? ~—
Accused No. 4 arrived at the same time with acoused No. 8.

i o yleme¥ And did you see what he did there? -~—— Accusged

w3k g
|
o dedd eV - No. 4 was doing the mame that accused llo. 8 was doing.

BY THE COURT 3
You said that in Seeiso Street you saw sccused
No. 8 and also others whom you kmew? ~— That is correct.
' That 1s on the way to your work in the morning.
1re any of those others here in Court? ——- No Your Worship,
I do not see them here in Court.

g
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%0 having no trouble with the group whom you saw on your way,
you also had no di.:tﬂ..ﬂ.w in n.h.u your way o m Police
 station, you were mot prevented by smyoms? — That is correct.

.. Now, the crowd that assemdled at the Police Station,
you say inspived fear in you? --— That is correct.
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I take it you were interested to see everything
that was going om? ——-Yes, I wanted to see what was goimg on.
Were you present when Sergeant Grobler arrived? -—
"/o ees
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and they were becoming
wild, |

on

No, I did not see him.
Sharpeville Police Station,

him,
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1,384. 8. Kele.

Your Worship, I work with him at
but when he arrivea I dsga not see

Were you not aware of his having come %o the

station? ——-No.

Did you have fear all the
commenced? --— No Your Worship,

shooi:l.ng commenced,

Well, let us Put 1t this way,
station at about eight o'elook? —-_ Yes.

When 414 you begin to feel afraid,

--= I started to become
something to twelve.

Before that you were not frightened at all?
?MN Was nothing in the 'bohauour of the
up till then to_ cause you to fear? e Yes.
" Now, after twe
bigger? ——w Yes.

And was ¢

time until the shooting
I got frightened before the

.bomn_ &Toups kept on coming there and
the orowad was getting larger amnd larger

and larger.
You arrived at the

spproximately?
Trightemed I think it was about

———— .o.
orowd

lve I take 1t the erowd was much

tl__u sise of the orowd that oreated this
Tear in you? ~ee Yes, Ithn sise of the orowd oreated this fear

4% the cxowd was now bedoming more sstive,
more elever, mthqmm

Now, are you deseridimg the erowd gemerally, or

8re you merely indieating the %ehaviour
isolated individuals in the orowd?

Are you quite certain about that? —— Yes,
Certain about it.

of eertain inddviduals,
~— The erowd as a whole.

I am

Were you Paying much attention to whag was going
°n the western ide? Yes.

| M s
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Nearby the big gate through which the vehicles
come into the grass area there? —-- Yes,
Did you notice the arrival of Saracens? -——-Yes,
T saw them when they arrived. . i

foa woy exeV 3
, Ofeme Toro ¥ sde i

o wioX ol Cheonameos | Did this not perhaps reassure you and csuse your
230X W ~w= THOD : .

Rt ibsocamese AEE mh*. fear to subside a little? -—— weil'!'o_ur Worship, I would say
: I was just inbetween at the time. I was still frightemed and

T had a 1ittle hope. . e

But your fear started to subside somewhat, 1t came

fdown a 1ittle bit? -— Yes.

Did you notice the arrival of about 70 I thimk it
was, roinfo:'nomntl' in the shape of luﬂ)on Polioemen? -
Yes, I saw them, -

And did this also give you & little more confidence
plrhlpl? ~— No, I was just inbetween.

- The ssme as with tho arrival of the Smou —

gl nalidon asw DHwold M{;\t%
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f wovy bib aedW
smoped of bedusde 1 --At
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by & asw bod i %
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r*:t redd wes I boas .om nﬁ

Yes. ,

Is it possible that you are rather a timid person
by nature? -~-- Well, Your I’ornh:!.p...'. !u.' I think so.

I wint to show you a photograph of the crowd at a
certain period, but before I do so I wamt to ask were you
Present when certain motor-cars drove imto the Poliece 'l.tllt:l.-on
grounﬂs?-—'lcll. I saw mton—om there, nxiu mpuh if
Counsel ts rttarrug to those?

Well, one of the cars in tho photograph that I
shall show you has got & radio mast at the dack of it - I
don't say it is the only ome - but that was ome of the cars
that arriuﬁ. Did nh see such a car ocoming? --- I did not
take notice of it. |

Did you perhaps notice a man in overalls guiding
@ car in through the gateway? --— No, I did not see that.

You were certainly there at roumdabout ome o'cloek
h/
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1,386. S, Eele.

1.e. at the gate? —-—— 1 was there at

't: vd1selt noughs were you not,

a woy bid _' Would you please look a¥ Exhibit 457 Do you
"o menb ? ——— I remember seeing &
et medw msd:r wib .g ,member & orowd similar to that ng
atdd bia | Gl
ot - ember the ingidemt of that
1l & obladue od u.g | | Do you porhl‘pa remember
' ear driving through amd people aroumd it? —— AY

LA te
aoewd'odn.t d'au[; g.' partioilar

.Oqod 0.[3'3’.!:.[ l b..d &

ne time I was not standing in ome place, because I was moving
small

rom that place where I was and I weat to the front %o tho

gate, and back again.
Well, you don't remember that s)uine 1101&0:1?

IHOt o r
T4 oI#t 1l & mﬁ

n .uow; bia i

4 B*sto':oin.tn % --- No, I do mot.

Would you say the behaviour of the erowd as it
appears from that photograph is & fair deseription of the

il' bib Ium
; ‘B crowd as you have givem 4% in your evidenee here toltay? -
I (off = ?aqad'r

ma o7 -

medd wea 1 '“m

Yes, nearly like that. _
You see, 1 want to put it %o you that that is not

a wild :Loonns erowd? It is a rather eurious erowd, sertainly

ss far as the people 1: £ ront hear the fence are oouund.
What do you say to that? --- When I mth:l.somd. this

as _
crowd/well was getting wild. _ .
Were you sware that & souple of Afriean Constabdles

' pad beem semt out of the Polige Station grounds with a nn-gp‘?

——= No, I 444 not notise that.
Pid you never at m

GOCI 3t ol

.IIol o oxutan
ﬁd' :fn‘.lw i 5
_’”“ ~5°110q atat

: .ts;r':-o edw m“
® I lIoW-~fal i

sime see uniformed Afriesn

tiiﬂt.t at I’ .
Station grounds, pess m the

o0 c-[lol' . ! fi
2 LodlE Constables lesve the Polise Station

 eed ”°t lrom. _[ :
i 4 u ﬂ ’ crowd, emd later return through the srowd to the Police
Iﬁa 'n )
BT , Station grounds? —- NO, I do not remember. I d1d not see
obOVlIK' of :
.tt %o .otton .'Fiﬁ then. | ‘
SR ‘Would you say that in your opimion the erowd wes

: ”01‘. bi@

0ld iy too dgmgerous to permit & Polisemsn in uniform passing safely
e through the erowd and returning? -—- If they wanted to they

oISwW oY g ' _ .
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1,387. - 8. Kele,

ould have allowed him to pass through. |
Perhaps you have not understood my question.
ould you say that tm'yd:r---outtuto of the mood of the orowd
t was too dangerous for uniformed African Policemen to leave
he grounds of the Poliee Station, go through the crowd, end
hen oome back through the crowd to the station? Was it too
spgerous for people to do that? —- It eould be dangerous,
nd I would say at the same time mo.
Well nowk if you had been a men in uni#ou. and
me of the seniors had asked you to take a message from the
tation at say about eleven o'cloek, through the erowd, —i
ou knew that you wouldhave to pass through that crowd amd
ome back again a little while later, would you have accepted
nat, essuming for a moment that you had an optiom not to

Dbey your semior officer? --- Yes, I would do it.

Now, in the light of the fear that you had of the

rowd, how do you explain that? ——— With the Police laws

bT nmlltiona. if ﬁm are sent by s senior officer, whether
t is demgerous or not, you mt &0,

Now, I realise thlt. and. ‘I:hlt is w I have said
0 you assuaing that you had en option in the matter, sad if
t was a question of merely ssking you to volunteer, without

ordering you to ci. woula you have gon? e !u. : 4 nuld
still go. ' %

 Well, I sm putting it to you that you would have
gone bumoutnttmmnmmuwmuyu
are seekimg to paint it? -—— Well Your Worship, umw
I saw this orowd, mtrﬂmmt.tnuum. even if

I was afraid.
Did you motice any Europssns moving aroumd in that
crowd at any time before the shooting? —— No, I ud'm see
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1,388. §. Kele.

You did nct' notice sny photographers, people with
onjn_s perhaps, moving around in that crowd? —- I did not
see. them. ;

Now, was it only at about ten or ahwi that you
noticed the crowds u'rivinc at the station? --- Yes.

Are.you fairly accurate as to times? -— No, I th:lnk
it was somewhere sbout that time, |

" It would not have been at nime o'clock that the
crowds started to assemble? —— It was n:ttor nine.

Are you definite about that? --- That is just em

estimation Your Worship; I think so,

At half past eight there would not have been amy
crowds there? - At half past eight there were mo people there.

And about nime o'cloek slse there would be mo
people there? -—— There were mo people at nime either.

You see, it may be that your memory is playing you
tricks after all these months. You did give evidense at the
Omiudon of Inquiry, did you not? - That is eorrect.

You see, you say at page 7661 .Omtrent half-megs,
nege-uur, daardie oggend het desr °‘n klompie naturelle by die

Polisiestasie ssngekon”. Now, were you u-m_tm or are

you -utm'n_'uﬂ ——=Y08, NOW I remember. I think I must have
nade & mistake. I m made & mistake. :

You dol't shiak that perhaps having made a ll.stl'hl
in ruard o time, you have also perhaps rather Mm«

j the posi.t:lonur-urhtb erowd and 1ts mood? ——Ium

exaggerating. When I thimk I think it was roundabout them,
about tem, tem amd olm

No, mrnwtﬁutomum It is & small
detail, this guestion of the ti.l' I am not eriticising you
for 1t, tut if yn are mistaken nbout things like that are ;ou
not perhaps uatm in the picture you have painted of this
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1,389. 8. Kele.

wild crowd as you eall i¥? -— No, I sm not making & mistake.

" Eave a look at the piomro agein, Exhibit 4’
4f you are quite fair you will agree that that is mot a pisture
go? --- I think maybe that this

Now,

of & wild erowd, is it not
photograph was_tekea nfurnru. after the erowd had eooled
down, but at the time when I saw them for the first time
then they were rnim tho:l.r hud- high in the alir;
very wild.

Now, when you say afto_r the crowd had eooled dowm,

they were

are you suggesting that there was & certain ¢ime when the erowd
was wild, sad them just before the shooting or & certain time
vefore the shooting, they bﬁcﬂ ealmer? ~-— The exrowd wmxlq!
shout for a few seconds and them keep gquiet, and then after

a few seconds they would start shouting ugd.n, just like that.

You-ses gcertain of theevidenee that has been given
in this Court, is to the effeet that it was only when the
arrest or removal of cortlin Afriesns took place, that the
crowd to show any resentment at all. Now, would you a;roe
with that? - Iu Your louhip. I agree with that, because
at the time when the others were arrested the erowd vecame |
more wild.

But before that they were Just @ _gooa—hunoured
erowd, shouting their slogens, and snd apparently mtiné for
somthing? Iould you agree with that? -—— Yes, they were
shouting. s '

" Neo, you must answer my question plesse. I have
put two poimts to you in the questiom. I am suggesting
that the erowd was ® rauonauy ;oommd erowd before
these arrests took pnn. Would you please eonment om that?
o Just before the arrest they wers shouting, end they then

kept quiet, smnd then after some time they would start shouting

again. In/eeos

|
{
1
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: destroy this Police Bttti.on"

1,390. g. Kele.
Ia & good-humoured way? --— You couldsee that these
people, evea if they were shouting, were hurt, their feelings
were hurt. |
Pid eny of them make any Jokes or Ay jests, sny
renarks that esgsed lsughter snd smiles from some of the mwd?
~— That I do mot know. There was & time when all ofa sudden
I saw them laughing, at I do not kmow why they were hm:l.ng
So some of them were 1sughing on occasion? ——- Yes.

Now, as far &s the secomd plrt of my question is

concerned, did you gather from sny gource at all that the

. crowd were waiting to hear an snnouneement Or some ROWS Or

- I thought so.
; m from that I take it you drew the econelusion

that mtcvor they wor_e going %o do, they wuld not do winu_
Would you sgree with ’

something?

until they had heard this sanouncement?
that? —— Well, I will say so, I will say yes.

_ Now, you have reported this threst that esme from
the erowd, "Today, 1 4f they do mot arrest us, we are going to
Now, I take it M that did
not eome 11 s chorus from & large aumber of peopls, if it was
paid, dut it m;n.i.d by ome person? -— !".' it was said by

one person. i
You are not able of course to say who at person

was? ——— I do not kmow why they were.

Some were Jmiu high in tho air. Mtiu "Afﬂu! - Iswe
Lethut™

That I eamnot say.




: 1,391, S, Kele.
yomut~boog » wT U0 “llwo
otow zaxﬁ L3 fove .a.tqooq_ - . Now, you say that the stome throwimg and the -hooﬁu
s i .a-mt ﬁ-;u Qlcurred almost at the same time? -— Yes.
_' Jitg %o Lok ol "’” ' ~_And 1t was only ﬂu Police who shot? —— Onlj the
- lhmr buhﬁ hﬂ“:l' ':"-: lice fired shots. g : |
You heard no shots whatsoever coming from the crowd?

b oo itiiiat ahid Vi i‘?- I d1d not hear smything. _
iond Yo smoe 0@ ¥ N " If such shots had been fired, say two shots had
a8 181 e '.won : en fired from the erowd on the western side beyond the fenece,
pald you have heard 1t? ---Yes, 1f they were fired I would
By heard them. 0
Flsuoy T 1 Wk mmﬁ | Now, you ram away towards the eslls. Did you do
ﬂﬂ# iro'n Bieg* 0% Fuode ? 1is becsuse you were frightened of am attack by the orowd,
o':o‘iv Lt twwm"‘:m& T yog were f-ruhtmd‘ of being shot yourself by the Poliee?——
Tdrby bfﬂod bad ;um .[.td'n f*} was running away. for two reasons, because I was in d.v:.nu
i 1oth1u.ad!mmuuwfmthmmlm
wming away frem the Polise becsuse they might shoot me as
ell, if the orowd had jumped ever the femce and we them
Yust mingledtogether there. '
i And is 1t not really tm. that point that your
d b.l:na aaw I fua” i‘,m fear started, whem this terrible shoeotimg took place, amd
: .ﬂoa'xaq “.4 | you':thought that yeo mixed up in the cmion with others?
d-oh' o'xs oY - YO8, ‘that is Correst.
hﬂ‘_}gblf ob 1 Lilidgag | DPid you see eertain people being arrested just
: TRUOY LY ‘before the shooting? -— Yes, I saw them being arrested.
ot BEb wol il - Now, wes it just immedfdtely before the shooting,
datﬂ shrqnut g-,w jgz [ or would it have been five or ten minutes before? — It was
. w,f a very short time. xtmnmuuummmnm-.
& HOT TAN YA 1_; | And de you say these men were arrested while inside
30 Db Big " ol e the Pelice grounds? -~ They were arrested inside the Police
ouee d‘om'.“'-j_- * grounds.
CIERRR You did met see any person just at the gate formimg
' PAXS/ s e e




1,391, 8. Kele.

o%ow zaxﬁ L3 fove .a.tqooq_ - . Now, you say that the stome throwimg and the -hooﬁu
s i .a-mt ﬁ-;u Qlcurred almost at the same time? -— Yes.
d:r&ombﬂr gl "’” ' ~ And 1% -monlyfnoronumomot?-—-mutn
lhmr buhﬁ hﬂ“:l' ':"-: lice fired shots. il " _
You heard no shots whatsoever coming from the crowd?

I $ud .ax.l:ﬂ.aunf mo iy whe ig I 414 not hear anything. _
iond Yo smoe 0@ ¥ N " If such shots had been fired, say two shots had
a8 181 e '.won : en ﬁ_rod from the erowd on the western side beyond the fenece,
yuld you have heard 1t? ——-Yes, if they were fired I would
hye heard them. 0
b'ﬂauoift p G- {‘agmg-,m{,' - Now, you ran away towards the eells. Did you do
ﬂﬂ# HoxY By’ 07 Fuods ? \is becsuse you were frightemed of am attack by the orowd,
o':o‘iv tnr:r tovum :m& T yo§ were f-ruhtmd‘ of being shot yourself by the Poliee?-—
was mntu away. for two reasomns, because I was in u.unu
lothing, adtmmuuwfmthm and I was
wming away frem the Polise becsuse they might shoot me as
ell, if the orowd had jumped ever the femce and we them
Yust mingledtogether there. '
And is 1t not really tm.tm point that your
fear started, whem this terribdle shoeting took place, amd
you thought that yeube mized up in the eeafusion with others?
- Yos, ‘that is ¢orreet. :
DPid you see eertain people deing srrested just
: MU0y’ _ 'before the shooting? —— Yes, I saw them being arrested.
ot BEb wol ' - Now, was it just immedfdtely before the shooting,
duﬂ squm ,.,W [ or would it have been five or ten ninutes before? -— It was
Bty “%1fsks | © very short time. It eould have besn abeut three minutes.
n‘ AT _L,_ And de you say these men were arvested while inside
130 b1b Bpg"" Teilh e the Pelice grounds? -~ They were arrested inside the Police
| .vee ‘tonnas'y Yi2 grounds.
< ERg You 444 met see any person just at the gate forming
' PAXS/ s e e
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part of a tug-ef-war betweea Europeams amd the Afriean crowd

| on the other side? ~— I d44 netmetice that.

COURT _ADJOURNS.

GOURT RESUMES:

SIDWELL KELE, under his fSfmmer ocath, continues:

As far as the throwing of the stones that you say

you ebserved ere eoncermed, what caused this in yoeur oph:l.on?

=== I do not know. I think thoy were throwiag the stemes at
us.
You oan give no reason for 1t? -—I do mot kmow.
You don't think that it might hnvo been uund by
crowd uong oorta:l.n people arrested in :rront of them?
It is pessible. : |
In fact the stome~throwing took place roundabout
the time ef the arrests, 1f not precisely at that time? ——
Yes, somewhere abeut them. ' '
Thank you, Your Warahip.'

Ne questions.

Ne questions.

Eww, you have told the Court that seme of these

‘peeple, some of the orowd, hn‘d“-tickn. and they were raising
their hands. Now, irn Exhibit 45, eam you see amy ltioka there?

-—— In the exhibit thore are no u‘t:l.eki.
BY_THE COURT:
Are you quite sure of that? —— I am guite sure
| | Your/....
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1,393. 8. Kele.

Your Worship. In the photograph, Exhibit 45, you canmet

gee all the hamnds there. Some ofthem have put their hands

As you have already told the Court that this orewd

was becoming wild smd that they had stieks, and that they

could esuse seme troudle, how eould they troudble beesuse

there are no sticks there in the exhibit itself? -—— In the
| photograph, oxhibit 45, sticks are met visidle. It may de
| that there are sticks smengst the erewd there.

At the time when you saw me at the charge effiece,

\

where was I standing? - You were stamdimg im fremt of the

. erowd that was stending en the western side of the Police
Station, ‘

You have already told the Ceurt that you saw me
being arrested th__:;._. Whe arrested me? ——You were arrested

| byEuropean Comstables. I de met kmew them.
HX_THE COURT:

Do you mean Comstadles or Polisemen? —-— Congtadles,

ACUUSED NC ORI INURDs

b ¢ m'u further guestiens te ask fhu witness.

W -=RAANINED N ACCUSBED N 2]

‘!ui-n ¥oldthcmrt tm;mmmym |
house. Now, I want to kmew frem your heuse, where aid yeu
g0 to first? — Frem ny heuse I turned inte Seeise Street
and walked to the Polive Statien. I was en a pedal eycle.

You got to the ronéo Statien? — Yes.

You have teld the Court that you saw me. Where

444 you see me for the first time? —— Whem I saw you for the

first time I saw you mear the bus step, which is near the
-,".'/_""

¢t 5T b
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1,394, 8. Kele.

airy, when thiw orowd was following you.

About what time was it roughly? ——- About T.45 a.m.

You wers om your way to the Police Station? -— Yes,
was om my way to the Poliee Stationm.

| célltlhlo. I a0 not umderstamd you so well, but I

oved oy A e muputting it to you that at that time I was mot there, i.e.
 bas biiw ski&hiiég'_hﬁ t that place where you say you saw me for the first time? —— .
ILoTY emom ouumo BE _ﬁ{ I saw you there.

i wmiotie ox exam _ You have told the Court that you estimated this

3 Fid tedxe .dqa13q¢ | rowd at about 300? --- Yes,

!dnt#l %R 0%t tu, : Do you kmow Zwane Street? ---I kmow Zwame Street.

odd FA 1-,.ﬁ, . I 4o mot understamd you, beeause you have told the
Tamibaste I sew oy H Court that you again saw me in Zwane Street. Now, from that
;““ﬂht._acw-tld#_b_' | ;plaeo where yoy saw me for the first time, going to Zwane
. o tem Strjot, where was I walking in the atrdet? -— You were walking
o oved wo¥ . .. g | in the street, in the middle of the street. |
+Y0dt Doteorya mals | BY THE COURT: _ | ' |
' Idswaﬁnswa.,q._.ft ¥ In which street was that? ——— In Zwane Street.

2AYOD. TRY ' - But I thimk the secused wants to kmow how he eould
om yox o . .. I have got from Seeiso Street imto Zwame Street? ——— That I do .
not know, because I saw him theze amd thereaftexr I dom't know
| _how he g0t to Zwame Street.
There nlrn several ways ix whieh he esouldhave done
| 807 -—— Yes, ‘there are tcb'rul ways.

CROSS-EXAMINATION EY ACCUSED NO, 8 H,

o Ao.etitn; to what you have said to the Court,
this ;rwup of 300 ’ooplz. I wag in the _eompany of this ¢munp
all the tims? They were with me? ——— Yes.
I do natLypdowptlnl you so well. Do you meam %o

tell the Court that you last saw this crowd im Seeiso Street?
--- That is eorrect.

“/oooc




0I0 @iyt sedw 'Eslﬂ. - 1’395'. o S, Kele.
#adw tuod4, ;
- i mmu!%

At the time when I got to Zwame Street, did you
0 oxaw uox‘ fo ”'g5

Lty ot Vll Y0, e
0 88800, (15 caoge -

SR I would just like to see an exhibit, the photograph;
koY, oF it sa.t:t:mq 1 B
s-' T8 w CQA,[q :Mg

2 2%0dy Loy ,ﬁm
Javad HQY

see me? --— I saw you at the time when you were npproaehing the
lolica Station with this erowd.

want to see the street. —-- (Exhibit No. 2 is handed to the

accused No. 8).
THE INTERPRETER:

*ﬁ*,f | 7 Your Worship, the witness shows that when ﬁe Baw
TQO& #ﬂoﬁa 38 bu. '

fhz accused in Zwane Street he was oﬁposite the elinis.
--3_¥°t,9“”1?.\ ' :

I'BY THE CQURT:
L do&r ob I

_ He may as well mark the place with the figure 87
--- Yes, Your Worship. (Witness marks the spot on the plan

with the figure 8).

.?fiii KOV T8ds tx
. TA8 301 o%9dw 00

I B8W syenw :
' 't.iaigv‘ That is a spot in Zwane Street to the west of the

:Poliee Station.
§ CROSS—EXAMINATION B ACCUSED NO. 8 €O NUED:

L AL deerta oy

doldw al -
: SREARSU AT ¢ At the time when you saw me there, in which diree-
sbig I :tu& ! ' .

SR | tion was I walking, east or west? -——- You were walking south,

taaa 20 '
& *03 ‘V__ | facing the Poliee Station.

And this crowd? ---Yes, the erowd was following

So do I mow understamd you to say that I was not
actually in Zwane Street, but I was from Seeiso Street? ——-
| Yes, it is possible. |

;;;;;

I asked you if you knew Zwame Street smd you said
yes, but in the mnhnoi in which you are showing where I was
in ZII;B Street, it seems to me I was not there at the time?
-=-- No, you wnri there. | |

You should have to0ld the Court that you only saw
" me there, but mot knowing where I was eoming from? ——- That

is eorrect.

Now/....




R
Sttt sdy ¥ ¢

14 396. 8. Kele.

Now, why did you tell the Court that you saw me ,
Zwane Street? ——- I think that is a mistake that I

POV, Weg T e ?u q'

a4 dbiw a0 kbl Mfﬁ
sl Bliow T

king in

lave made.

I have no further questions to ask.

PROSS~EXAMINED BY ACCUSED NO, 38: No questions.,

ROSS~-EXAMINED BY ACCUSED NO,

PLTa sdd sew 0F Fhuw

(8 . on bbﬂn“
i ufﬂ“:ﬁ"&ia'{l m_i
oW 2y é-

oREWS 11} .&oébﬁaﬁ ﬂ

88 RN 81

39: No quut:lo:_m.

RE-EXAMINED BY THE FUBLIC PROSECUTOR:

Do I understand you eorrectly
Borrected yourself,

now that you kave _
axd that the sum total of your eorrection
8 that you did mot see No. 8 aecused in

bR the 21st Mareh?
11,

P s i Zwane Street at all
Midexel 1oy | aa i - _

: === 1 did not see him in Zwane Street at
B b tpdt )
Now, how did you know that these people whom you

have deser.lbod as Iuropon Constables were in faet persons

th the ramk of Constable? ——I h,oard_ afterwards that they

ere Constahles, beesiise they were dressed in eivilian elothing,
BY THE COURT: |

You d:ld not mishear the word "Uonatahlos"

did you?
=== I d1d not mighear it, Your Worship.

You ean tell him that the ov:l.douo is thnt they

g ’ were Colomels and not Constables:
b Saswl at [led

Mdtanoy ar 3p 2
Beiv 1 .

I SITIE BruwR'd

Now, will you have a look at Exhibit 46? «—- Yes.

Do you see that main blaek pole just near the

Police fence, stieking right up through the photograph?
see,

| YISW oy .ol And eam you oriemtate yourself, eamn you find the
btie oYy "Bl level of the roof that runs through the pole
0o F

o left of it?

_ and away to the
HON fu

It is Just about where your ﬁuo_r is now, Do

Jou see any little mark on the photograph there?
it,

. VOTIOD 1

-—=Yos, I see




_1.397.__ s -8, Kele.

;.b*“ WOl | What does it look like? ——- T see a hand,-
puE suswd et 3££§§$ W -And has the hand got anything in it? ==-~This hand
| bam o is earrying something like a stiek of a awifch.

It is very difficult to 8ee & white stiek against -
the white background of the sky? T4 is @ blaek amd white
photograph, 1s it mot? —— Yes, it is diffieult,

Now, have a look carefully amd te1] ne whether

'parhapa you ean see nny others? —-- Just a little to the left

of the pole I cam see another stiek on the right.

eXlomruoy f‘ r?r:"izsi'ra BY THE COURT: '
‘#cm bED sy &m#&'gi Just show me those two poinmts on the oihibit? ———
Tdozsi dolS odt mMYes. (Witness indicates the points to the Gourt),
ﬁﬁﬁ _ Well, eould mot thé one just to the rightof that |
wuL WOH é pole be the top of am umbrella? Just look at it. There is
i pg 5ﬁdiﬁﬁaaﬁ.g.il an umbrella a little Way away, a little thing about exaetly

00 %o dex ods Ao the same sige, __ An“umbrella, 1if i%....... _
&0 ,bﬂid&iaﬂdﬂ quqi | ) No, the onme Just to the right of the blaek pole,
t IHD00 ﬁﬁﬁf ; there is just a short little white thimg. Might it not be the
R | top stiek of an umbrolla‘stieking out above the sunshade part?
Look aththe umbrella too further to the right, and you will
then see the same sort of thing? ~— I see it, Your Worship,
It is possible. , : : it
Look at Exhibit 2, or let me gee Exhibit 2 ﬁloaae,
_th@_aerial photograph?  Now, Jou saw agcused No. 8 in Seeiso
Street? -—-‘!bu. _ | _
And you saw accused No, 8 again, or not a.nih? —

I saw him again.
You saw him in Seeiso Street amd them later on again?

-—- Yes, Your Worship.
o AN Where was he? -—- That 1s at the ...,
*;% At the mark 8 you made on the Plan? Is that right?

-——!OI’_ Im OPQ_

Lidil yae CET ]
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~1,388. S. Kele.

Now, let me see that please? Well, that is in

Zwane Street, Just to the south of the elimic? Is that right?
--- That is correct.

But I understood you to say that you did not see
him in Zwane Street at all.
BY THE COURT : TO THE PURLIC IPROSEOUTOLR:

Mr. Prosecutor. did you look at this mark that h.

made hore ‘when you put that question? --- No, I did mot, Your

Yemmhip.

It is a pity. His 8 is very clearly in Zwame Street.
B! THE COURT : TO THE WITNESS:

And if you told the Prosecutor just mow that you
rever saw him in Zwame Street, is that correct or not? ——
Your Worship, I think I must. have misunderstood the question.

I see. You did see him where you made this figure
8, whieh by the way you made im red ink? I that right? ——
That is eorreet, Your Worship.

Yes, thank you, you may stand down.

DEUR DII PUBLIE $
| ldalagbnra. voordat die volgemde gttuie die eed

aflé mag ek aamnsoek doem vir die wysiging van ny klugatgat?

DEUR D;! HOF3

. Ja? _
BY THE PUBLIC PROSECUTOR:
I em applying, Your Worship, for the amemdment of
my eharge sheet to eoumt 1, om page 5, by the insertion of
the mame E.H, Fouche after the word "A.A. Struwig", amd before
I am referring to the publie

the words "eertain woumds".
. i 71010!!../. 8o




_ 1, 399.
Fod teul ,toextd LT | i i
violence eharge. It is paragraph 17,

§ BY THE COURT:
It 15 pago 11 of the reeord as you numbered the

FOOTLHD Bl IBAT wan
axebay 1 dof

B Te Tewudd swewd ok miy

vE 1 TAUOY S:Hu

vyl ’ i ?

HO L usidw sysd Qb&

o @ Lelungy

B .ydic 4 8b-oI-   -:§§

ALY G4BT eF » TIUep aﬁ*r_j

voy Xt bama ! g

¢ esRewd ok wid wea 'Isvd"'

L dabi T qbdeToW wmoll

P ibh o) Sem T .Eh

pages long ato, and it is page 5 of a eertain typad charge

sheet.

BY THE PUBDIC PROSECUTOR: . _
| Then there is ome further amemdment Sir. It is

on page 8 of -Ithe Gharge _51;391_:. _‘i_.e_;."he we have mmbe}fed it.

| It is paragraph 4,. by thé deletion 6:]." the mame "one Pogrund”

Sir, and them again lateron in the same Paragraph thore_aﬁpear
the words "them and there and thereby to the aforesaid Pogrund",
and where Pogrumd apgpars.....

BY THE COURT: i

_ Yes, wherever Pogrumd appears? |
PR U0y, Yew odd wd olodiiwe. ¢&

BY THE PUBLIC PROSECUTOR:
BIOW YnoY (#oezcn Bd M ; Ak

Yes, wherever Pogruad appears Sir, we will delete

Oy, daedy oY :
is, 1f Your Worship pleases.

The Defence has mo objeetion to the Court removing from the

| charge sheet an allegation that the secusedd dié wromgfully

A ABYINUT YT et énd unlawfully and malieiously assault ome Pogrund.
BY THE COURT : :

OV (Srndualebn N ‘
Now, that deletion does mot prejudiee them beeause

it reduces the numbor of*“details of the eharges against them.

T90D Asomnsn Us wan' §r
1308 310 §
1L, g The Defence has mo objeetion. to the first appnution for an
FEOLU0: f*‘*:tf-q'I“ anonhut.beug gruted.

By g J& mne I
Y . ¥ L ol . 1., c ’
Lo C9 ¢ ;}-a‘agﬂ?n QET‘H. L . —M

5 ¥ In the eircumstances of this omse I am going to
e "dr}l'(‘! .o OB 8L ."! ‘ :
e allow the amendment to the charge. I will imsert the words
aow ﬁlb&’mo' abyow ‘s ' .
. 4 "E.H, Fouche" after the mame "A.A. Struwig".
Now, explain to the ascused Mr. Interpreter, that

=y s o ne




1,300. Discussion.
E.H. Foughe.

oy e will listen to Comstable Fouche's evidense now. They may
991809 ol
| e eross—examine him mow, but if at a later stage due to his name

being inserted at this late stage, if they want to re-eall him,
| they need ju_ut apply to the Court and the Co__urt will ¢o into

the question of whether he c¢am be recalled or mot.

arelr weplT

4{M [rp PUBLIEKE AANKIAER ROEP: .

-'_:g‘?:':,'fj._‘:df;}_s;—dnc_'_d:__ -;[_,4_ R 1Tr8q ..... -

bid vl A dass
b dawraeteq at ERNEST HENDRIK POUCHE, be¥dig, verklaar:
sdal wlsps medd Das ,fi; | VERHOOR D DIE PUBLIEKE ER:

s Dam awdd” mb :
» : it 9‘§ U is 'n Eomstabel in diems van die Suid-Afrikeanse .
'I%{.?ff!""} bol ¥ 40 @y
. ATl esedy b“f Poliste gestasioneer te Vereemiging? --- Ek is.
Hoe lank Polisiediems het u max, Fouche? ——- Twintig

jaar em agt masmde.
' . i { Ex hoe lamk is u op Voreen:l.g:l.ng geatnsionu‘? —
SVOLally (meY Ek is min of meer vis die afgelope elf maande hier.
) -:;L"i:il".‘..:(.\"."' TiraV 'i.t,_,ﬂ_t__;_ .. En op. die 20ste lﬂlﬂ hi@l‘diﬁ Jlﬂr. .'-30 d_i& _dag-
o8 akdl sonsted enllh voor die moeilikheid by die Pol:l.aieataaie, het u na Sharpeville
e mtumllclorp gegasn met ‘nm Polisievoertuig? --- Ek het,
8 Fswsra agugdqﬁj
ii.‘é‘.ﬁi brg s‘_f\' 'iwﬁ.[.d:ﬂ I

:I.T.{'..r(;v\ dﬂmﬁ 3
5. taclt  wol | ---Ongelukkig nie. T

LR L : I
Tadmemn e+ a&ouﬁﬁt,?fﬂ B e ™
gl daar emige skade san die voertuig? —-- Daar was geen skade aan

ot m;%:
B0 00 8k soneted edl “dde voortuil nie,

Bt aubai i SUNE L
HETy | af'flfwd .mo.nhnﬂ%{ - En ;edurudo die nag het u op patrollies rondgory

Was dit 'n Polisie vangwa so00s Ons ait noen? —-- Ja,

Ksn u die registrasienommer. onthou vam die vangwa?

met hierdie voertuig? ---Ja.

s TRUCD XHP
Was enige skade m die vocrtuig verr:l.g gedurende

ala odd ol

die sand? --—-Daar was. .
Op watter msmier was die skade verrig? ——— Terwyl

L, ek bestuur het was twuhor met klippe op die vamgwa gegooi.
lgxe ,won P _ | Deur/

¢ x8dia "edo o
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1,401. B, Poushe.

Deur wie of deur watter sowrt p-r:on is die klippe
g0g00i? —- Dit was gegooi deur die Bamtoes. , |
En was dasar enige skade aan die #ocﬂuig? — A,y
asn die regterdeur sam my kamnt was 'n deuk, asook skuims regs
bo die vm ‘n .dnk.
| Is dit die enigste skade wat durd:l.. aand omdoon

. :l.s asn u voertuig? ~—- In my teeawoordigheid.

~_Weet u hoeveel dit gekos het om die skade te hersel?

‘En dle volgende dag, d.w.s. die 21lste Maart, het u
dleselfde voertulg bestuur? — Nee, ok het toe nie bestuur
nie. . '

Was u by Sharpeville Polisiestasie gewees geduremde
die dag en txdems die l'oliniuhlptorﬁ - JRy, 0k wWas.

‘Hoe laat het u sangekom by Shappeville Polisiestasie

| in d1e oggemd? —-Ongeveer 11 v.n.

Was dit saam met mmr, Heyl? --- Sasm met Hoofkom-
stabel Heyl. | .

En net kort voor die skietery plaasgevind het, amm
watter kent van die Polisiestasie was u? -— Ek wWas maar hier

by die groot hek, as jy die perseel vam agter binmegasn, asn

dle limkerksmt.

Dit is die groot hek waar die voertuie ingasn? -

.

'YERHOOR DEUR DIE

- Bowysstuk 13 sal u miskien help. U sal sien

| dat dsardie groot hek is asn die westekant. Asn watter kemt

Was u nou? Asa die moordekant vam die westekant, of asm die
suidekant van die westeksmt? —— Ja, ok was san die westekant.
Ja mear noord van die hek of suid vam die hek, of

regoor/....




Sl e M PRI RN o e g et A cry o st oAe T

1,402, E.H. Poughs.
_ . M regoor die hek? ——— Noord vam die hek.

0 slw xued DEUR DIE HOF: ,

p a8w 10 ~—- ?.toé;oi | . Noord van die hek is ma die bokant van die pertret
(68D sew ol 4 toe, en suid van die hek is ma die omderkant toe. ——- Ja, oms
88 twebistyer ‘s.tp_ m was noord vam -dio hek, Edelagbare.
Ayeh n' swyasv o1h q - Noord vam waar daardie klompie mamne daar staan?
oLb $ib el . -—- Ja, Edelagbare. |

- Tatutreov v mes wifll VERHOOR DEUR DIE PUBLIEKE AANKLAER VERVOLG:
sod 1 Fool - Omtremt hoe ver vamn die hek af? ——Omgeveer 7 tree.
i En was u jos_mpﬁ? Het u enige iolid.in‘pou by u
fov oib of Bl gehad? -———Ja, ek het. . '

§ sivdrsov smmnﬂ | Wat het u pnl? ~——<Ek het my .38 rewolwer by my

o.ll gehad. | v,

* Yd v oasW . : En net voor die Polisisgevuur het was daar emige
11D amebyt wxe asb gedbeure daar by u'. hek nt.u gesien het? ——Ja. |

t88l soH ' Wat het gebeur dasx? -—— Paar was 'm klipgoeiery
#0-—~ Thiiegno ®Lh * ‘

gevees, _
8 Fib asW W'a'-‘u deur enige van die klippe gotref? ——- Ja.

.Iy;oH_.[ag.ﬂ_: Waar was u getref? —- Aam my regterikamie.

0 Fon o _ Ksn u die Hof enige idee gee van die 'motto van

8ib v mﬁ 'xsﬁq die klip wat u getref het? -—- Omgeveer nmuo tipe grootte.
vlod Joory stp ¢d i DEUR DIE HOP:

. ' Jy wys vir my omtrent 'a vuis greotte® -——— Bo groot

a8 'm temmisbal ja, omtremt 'a wi- greotte.

Het u enige pym gevoel toe die klip u getTef het?
—-Ja, ok het. | |

U o8 u et Py gevoel toe die klip u getref het?
-—Ja, '

En het dit emige oop wonde verocorsask? —— Nee,

En kneusings? —— Nee. S _
Nou, het u gesiem vmr hiexrdie bi-ﬁﬂor- m) | .
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. VERHOOR DEUR DIE PUBDIEKE

1,403. E.H. Pouche.

gekom het? --- NaeRdelagbare, van die skare reg voor my.

Het u gesien of enige besondere peraodn die beiéndoze

klip gegooi het? ——- Dit was 'n bietjie moeilik om dit te konm
sien, Dit het golyktydi( gedbeur, lore
DEUR DIE HOF:

. Met snder ioordp, Jy kon nie sien wie dit gegooi

het nie? ——= Nee.

'VERHOOR DEUR DIE PUBLIEKE AANKIAER VERVOIG:

8al u in staat wees om enige persome uit te wys
wie u daar gesien het en wie klippe gegooihet? —-—- Ja.
Mag die getuie afstaan Edelagbare?

DEUR DIE HOF:
Ja. As daar van die beskuldigdes is watdaar was

g2l jJy hulle net gaan uitwys asseblief? -—-- Ekskuus Edelagbare,

wat daar was of wat gegooi het?
DEUR DIE PU ERt
My vraag is wat gegooi het.

DEIR DIE HOF:

0, persome wie Jy gesioﬁ het wat gegooi het, ~——-
(Getuie wys mr. 30 uit). _ .

Is dit die cnigste een wat jy kan uiltwys? ——-Ja.
: VERVOLG:

'Noﬁ, hoe ver was u vanaf beskuldigde mr. 307 ~—

Ongeveer 7 tree. Sy het teen die draad voor gestaan.

Is daaf'enise_?ade_hoekon u ialdng in bdesonder

6p haar gevestig is? -— Ex het haar gesien met 'n k1ip in

haar hgad ook.

Ja maar hoekom was u asmdag op haar gespits? -
Die manier wat sy geskree het "Afrika!" en ,Vandag sal die

bloed loopt”
Waar het sy gestaan? Was sy in die eerste 1y wat
teen die draad gestaan het, of in die tweede of in die derde
' | /...

e —— . - o o
e et i e i i N L B
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| of in die'vieri' ry? --- Sy was heel voor, die eerste ry.

En was deaar enigiets tussen u en haar wat u uitaig
kon versper het? ——— Nee.

Nou, wat ek wil probeer vasstel is was sy reg voor
u of skuins na links of regs? ---Effems skuims na regs.

En ek dink na die klipgooiery het die Polisie
geskiet? ——Ja, feitlik dieselfde moment, terwyl die klip-

| goolery aam die gang was.

Voordat die Polisie geakiet het, het u enige ander
skote ¢ohoor? —— JR

Hoeveel akote?.-w— Twee skote.

Van wie het hulle gekom? -—— Dit was duidelik
vir my dat hulle het van die skare afgekon. '

Nou, op die 19de Mei hierdie Jaar, by die nuwe
tromk wat hulle besig is om te bou, het u ‘n uitkenniggsparade
bygewoon? -—- Op die 19de April. '

Die 19de April? --- Jau, April.

By Boksburg? --- By Boksburg tronmk.

'Hit u 'n uitkenningsparade bygnwoon? --- Ek het.

Kon u sien of hoor wat asngegaan het toe die parade

epgaatel i8? —- loe. !
En toe is u na die parade gedbring deur iemand? ——

| Ja.

_ Fn ek dink daar was 'n Hoofkonstabel in bevel van
die parade? --—- Jaa.
| En watter vraag was toe aan u gestel? —- Dit was
aan my ges8 ek moet mou op em af loop by die skare of by die
parade, om te kyk of ek enige persoon aldsar sien wie deelge-

neem het asn die opstand te Sharpeville.

En het u enige persoon uitgewys? -—Ja,'ok*hst.
Wie? —-- Die beskuldigdd wie ek reeds uitgewys het.

l!‘. 307 auiin am ;.o ;
l‘t/--oo
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1,405. E.H. Pouche.

Het u enige moeite gehad om haar te sien daar tussen

'e mense, die lede van die parade? ---Nee, ek het geen

oeite gehad nie.
" Omtrent hoeveel persone was op daardie phrido? Kan
onthou? ——- Ongeveer twintig sl ek s8.
Was hulle almsl vvomens? -—— Almal was vrouens.
En hoe het hulle vergelyk sover as ouderdom, hoogte
n. gelaatstrekke betref? -—— Volgens die ouderdom ens. het l

hulle blykbaar baie naby asn mekasar gepas.

CROSS-EXAMINED BY MB, UNTERHALTER:

Conssable Fouche, you romn‘bor clearly today the
events of aight months 2g0? -—— Ek veronderstel ek onthou

dit goed.

You ‘have deseribed correctly to the best of your

ability everything that happened? ——Ja.

And in particular where you stood and what you saw

6ppoai1:o you? —-- Ja.
In those Police grounds? -~—-Ja.
What time did you eome on duty the previous night?

e Ek het om kmrt-ﬂvoor—tian die vorige aand, d.w.s. die aand
‘van die 20ste lnrt. op 'n SOndagnnd, aan diens gekom.

Do I understsnd that you remained on duty the whole

of that night patrolling the location? --- Dit is korrek.
And then in the early hours of the morning were you

 still on duty 47 the location? ——- nk'waa nog steeds op diens,

| And as part of those duties did you then report,
without axy break, to the Police Station at Sharpeville? --J..
Were you dbrought on duty the night before as an
emergency measure? ——- Nee.
In the ordintfy course if you came on duty at ten

o'elock when would you have been relieved? --- 6 V.m, die
volgende/....

ST PNGHER Gl S B TG
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1, 406. E.H. Pouche.

volgende oggend. |
Which means that your normal shift is an eight hour
shift? -——- Dit is korrek. :
. You went straight on and at what time did you
arrive st the Police Station? --- Te Sharpeville Podisiestasie?
Yes? -—— Daar het ek ongeveer 10 n.m. aangekom.
That is the previous night? --- Die vorige nag ja.
| No, I am talking of the following morning now. At
what time did you come to the Police Station? ——- Ongevder
11 uur die volgoﬁdo oggend.
So by that time you had already done five hours over-

tine? --- Ja, dit is reg.
I take it that your experiences on the night of the

20th March were not pleasant ones? -—- Dit was tasmlik oproerig

gewees sal ek 88, _ ,
| You were under strain I tikn it? «—= Nee, ek'sal-nie
so sénie. Ek het nog heeltemal geskik gevoek.
 Then can I assume that you were in mo dangerous
positions the night Wefore?
in no dangerous situations the night before? - Nee, ek sal

Can I assume then that you were

inie dit =8 nie. Ek was herhaalde kere die nag in gevaar sal

ek =8,
Do I understand you to say that although you were
in dangerous situations, they did not eause you sny strain?—-—-

 Ek het gesné ek het nie moeg gevoel as gevolg daarvan nie.

You had to concentrate howevez? Is thht-oorrnéf?

| =—- Jy moes vcrtigtt; gehandel het natuurlik.

You had to be constantly on the alert? ---Ja, Jjy

 moes versigitig wees anders word Jyeecoee

DEUR DIE HOP:

Die vrasg is of jy heeldag moes wakker wees? --- Ja,
Cross-examination/.,.,
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E.H, Fouche.

1,407.

CROSS~ NA ION BY MR, T 0 3

And 1t eertainly was not the smsitultion as l:l.tt:l.ns
back in a charge office in the calm of a quiet afterncon with %

nothing particularly to d:l.aturb you? Is that correct? ——- Nee,
natuurlik nie, ' °

At 6 o'clock the ‘next moming were you rather t:lred?
- Nee, ok was ‘nog nie juis moeg nie.

Dmng the course of the morning dia you begin to

feel some thing of the strain of the previous night? ——v Nee.

Now, as far a8 this car is concerned. You have
described that 1t was undemaged before Jou went on your round
at 10 o' clock on the night of the 20th March? ——- Ja,

_ Ord:l.nu-:l.ly do you do foot patrols or do you do
atrola by vehicle? ——- Ek patrolleer per vangwa.

Do you have any special vehicle that is given to
yous or do you take amy vehicle that is allotted to you for
By pu'ticuhr duty? -— Onms het net 'n voertuiz wat vir
| trollom en klmu gedbruik word,
oert.u:lg wat voor kom nie,

Ordinn'j.ly how m: vehioles would be at your
apoaal for use? - ot een,

Ons neem nie eni ge

Who dx:l.\ns this vehicle usually? ——- Konstabel
rove is eintlik die butu\l:nm die genoomde wlngn wat ek
Le nag bestuur het, |

And your job in the ordinary course of events is

P gt into this vehicle with whoever is Sccompanying you,

id to do & patrol? Is that riﬂt? --= Ek bestuur gewoonlik

Well, let me put it to you another way. Your duty
either to drive this vehicle in the course of your patrols,
to accompany somebody else who is driving 14?7 — Ja, dit

S8/ 000




1, 408. E.H. Foughe.

tonloM 38 korrek.

Y YA ICL1TAH IW&%

tedaeo 1L bod

And the attention that you wouldpay to your work

§ is to look around and see that everything is in order as you

- i pass by with your vehicle? --- Ja, ek sal so sé. | 3
eolito saiedo 8 ol ﬂb.ﬁ g B
“ BV e Now, I put it to you “onstable, that in the ordinary

o \,.Lmhw;.r ‘L8q 31111!3'0; . ' '-

' course you don't pay special attention to 'thovuhiclo. you are
' not a meehanic, is that not so? ---Ja, beslis voor ek op diens

ot z{ti'muﬁi ,

Hoclo'o 4 TA

4 gaan inspekteer ek hom om te kyk of daar krappe of deuke aan

[/
r 2 . ]
i 30:1 aew zia ‘ .’.J g
20 ol aciryd
b - 4Iq§
ya odf Yo gpatdfemom Legd

g 18Y ga  woll

. hom 4s. Dit is 'n groot deel van ons werk om dit te doen.
Do I understand then that this 1a & routine proeedure

with you? Every time you go out on p-trol you check to see

if there are any seratches or dent marks on youmh:l.ch? oo

ax ssw t1 $edd bod rxouth

Nie elke keer as jy op patrollie gean nie. Elke keer ss Jy

gio edd o ﬂooia'o QI‘

op diens kom en Jy ontung die vangwa by die vorige man, u
dit jou plig om hom te "check" om te kyk of daar skrape en
deuke 1is. Indien soiets gevind word moet ek onmiddellik 'n

ob v,.[.t'uncrb'xo
| e To.L0 kil oy d alo:z
g svad woy ol

ma !ﬁ

. yas filsd oy ob T0 MO}
ewee TYED »mizm.tt':l?n
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rapport opstel daaroor.
Does this mesan that the person who hands the

vehicle over t0 you expeets you to inspeet it? ---Nie dat hy

dit verwag nie, oms is verplig om dit te doen, om te kyk of

dear nie iets is nie. Elke bestuurder wat oorneem die volgende

jorl vLixenibt0

agt uur gasn die wa na om te kyk of dear enige merke asn hom

. Sa 38
R Tsay 1ot Isaog

~is. Jygessm sy olie na, en sy water, en dergelike dinge.

And does he draw your attention to anything. or
does he leave it to you to £ind out? -—- Ek kyk self ofalles
in orde is. Sodra ek iets verkeerd kry dan sal ek vir pom roep
en vir hom vra  Man, wat mgknr nier? Wat gaan hier aan? "

Prom whom did you take over this vehicle? —— Ek

kan nie onthou nie.
b On the Sunday evening?
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1,409,

| 3 m, UNTERHALTER:
On the Sunday evening,

OIOSB-MON CONTINUED;

Vereeniging Police Statien? —_ Ja,

Do JOou remember his rank? ——- Nee, ek kan ongelukkig
onthou by wie ek Oorgenesm het nije,
-Was it a relatively new vehicle

nie presies :
that Jou ook ovexr?

~~Ja, _ il

| What model was 147 -__ 1959 Model.

And what make? 999 *n Pord,

Do I understand yon‘to say that

| Vehicle over it Was in perfect condition?
deuke en &oed gehad nie, en ok

when you took this

=== Hy het geen
was tevrede

dat hy reg was.
It had no du_:t. in i¢,

And whereabout did you e

| Pdlis:l.utnic pPerseel.

Yhat time of the night was it that you examined it?
~=- Ongeveer twintig na 'k_wm-_eroor-t ‘#ﬁio aand. |

angeskakel is waar ong
Ek het ook my eie flitslig as OKS- |




1,410, ' E.,H, Fougchs.

‘ ad aﬁw i ' : '
Mf““‘ dai s-«;i  gehoor,em ek het teruggesit vir my kop, ek was bang my kop '
10 -~ Tmolids :
W BWSIRY © rs Tmﬁx xry die hou. (
iﬂﬂ :
ﬁOB’laq s.dd‘ 3 (, 'J "3,' | . - Are those the Oﬂ’_ faets from which you say that

dmamst ‘fasel - '
ol 847 IO this vehicle was dented? ——— Dit is wat met my gebeur het,

.91#9#3 osIIOQ_an;atn.P?g’

A those the only fafts? -—- Ja, dit is al twee, Texrwyl ek
g ¢ bah : - . D : :
s A i haar bestuur het, is dit wat gebeur het.

_ 86 Loty
Basiuteniy & 9 Now, where were you whem this attack was made on

your vehicle? ——— Ek s in die lokesie in 'n straat gol:ry

ge otz Dadey ””3 ‘“'l_._ Ek ken nie hulle name nie, Edelagbare.

E stneb oa bad I Were you drj.ving about in the -1ﬂe—|tmota? — Ja,

) sqatia ﬁ“& 3’"‘5 AL ‘_""';.__* And about hew long after you had commemeed your
‘patrol did this inecidemy oecuz? ~-—— Dit is mou baie moeilik

vir my om te eé. ﬁ-t was oor twaalf die nag gewees.

4 sntmnxo Loy, blﬁ

883038 bsog ttb Fed mi

kb $uodseisdw bah I sm not sure that I understood what you said

| about the dm;o oorrectly. You were talking about nomthm
to the right front. Would you Just go over it again? ——-Ja,

. LosmTeq a.tan:tao.l:a-
‘aﬁt 10 smit $RdW

Esni aq aﬂﬂiwa‘ 'I*weanO aan die regtdwdeur, die kant wasr ek gesit en bestuur het,

asn die regterksnt, die regterdeur, was 'n deuk in,
| Anytying else? ——- En bo op die dak meer san die
regterksnt wasook *‘n deuk, .

Did these two bangs, or whatever it is that' you

odt esw Fedw. bod

b ;‘M
two YITEO oF woy e.[dnaln

&

Il Fooxy tebled v InsB

ale ym oo Jed X ,xeek

heard, occur at more or less the same time, or at different

Yimes/. ...

g8 adl Yo welv oI

sod yl#neoex Fom Had & & :}

"
I ' o it had been attacked? -— Ja, ek sou so"sé. Ek stem saam
o b ot daarmee, |
« JETIAHAZTUU AN Y& |
S A uaeg Now, when 4id ;rou discover that there worl dents
y yebowe ed¥ a0 5
- and scratehes on this vehicle? ——— Terwyl ek bestuuzr het het
UHITFIOO MOITANIMAXE-E ‘
L eRTIOR ek gehoor hoe gool mlle my, Ek het dieskote teen die vangwa

BEg. altwee gevalle waar hulle gegooi het op my vangwa.
mdmeme'x .uog od - Constable, ydu must listen earefully to the gquesbion.
oiw yd wodduo aslae'{q _;; 4 I will pub 1% %6 you .‘gm.' Are those the only facts from
J:ﬂ's.lia-:: s tt ..BBW ¥ qﬁgg which you say that this v'lhiclo wap dented, i.e, the faet
\ i %k .-mi ~ that you were driving 1t .nﬂ[lusrd something banging it? Are
eaw [ebom FadW o

P —— S
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1,411,

E.H, Foughe.

 times dnxfig the night? ~— Dit het nma mekaar gebeur.

And those were the only two that youheard throughout

| the whole of your patzol? ~— Die tyd wat ek ‘ncm hi na
dit die enigste twee skote op die vangwa,

And m drove :rnn ten at might until l:l.x tht
next morn:lm ~ Nee, ok hot nie tot 6 uur boa'lnmar nie,

Until what time Comstable? —— ldolnghm, dit is

baie moeilik, masr ongeveer twee~, drie-uur die oggend het

die wettige bestuurder, Konstabel Greve, opgedaag, em tee

oorhandig aan hom,

Appraximately five hours though? ~-- Ja, soos ek
88dit is moellik vir my. Ek het pie gokark hoe 1mat ek dit
corhandig het mie,

BY THE COURT:

lr Unterhalter, just a moment while I am th:l.nking
mbout the point.

Die twee skote, het dit opdieselfde plek gobm,
'f Op verskillende plekke in die

lokesie? --- Op verskillende
plekke, Edelagbare. ’

Omtrent hoe lank tussenim? —qukilo minute na
ekaar, .

 Bukele mimute ns meksar. Yes, m.ul.
ROSS ~EXAMINATION I MR, UNTESHALTER CONT

SRERE S

. NUED:
Now, it was dark in those streets? —-Ja, dit was

onker, | :

And I take it that all you setually perceivedb- by

hat I meam became umntod with through your five senses -

s the noise on the eax? ’.I!hat is all that you were aware oi'r
Edelagbare, as ek mag dit so uitdruk. Ons het dikwels

*draal met die vamgwa wanwaar die klippe geredn het. Toe
i | net/....

1

Va8 die vangwa ~ ek is egter nie bate seker vam die tyd mie -




Sy in odt BOLIUD BOgRy

sw ssofdt BAA .. wias

yip eswi el8zlas a;bﬁiﬁbl

pvoih 07 bah g e

g
y cooil ~~— ToaluIOm FXeS

bs sadw LiPalU o

-

VoS0 TBSE Hilisom om

. JTebauidasd J@ktiaw ggl:
B &L is ~ SWHARY oth, m
Juog [ASS xzonnltﬁﬁ{

pt adsedal M

.#xioq esdt mm

pdoia sswd oid _
paelq obhoellivezey 4O
2usdgslebd 020

sl sord d‘ﬂ@’xm_o

 ofwinkar oLoxlpd oA
S YE OTTANTMAXE=

@b eew L  woll

Jb eisy I bak | o oul
iisupos eusoed mesm I B
YIe9 sdd no seilom “h:
sem s we ored3aleb :

BW BVaaRY oib tem
'-M’
ke L

L2, E.H, Fouche.

maar soos ek bestuur het was dit definitief met die enkele
skote wat ek gehoor het, die gerass opmy wvangwa.
' 8o I take it from what you have just sedd that

~ you sre quite elear shat you did mot see any particular persen

throwing theme stones? -— Nie in die nag nie.

low. you said in your ovilonu-ﬁn-chinf thﬂ the
stones were thrown by some Afrisans? —— Ja,

Now, of amu Constable what you sre really nyin;
is is that you are Mtrruu thlt they must have been thrown
by Afrisans because you were in an Afriesn township amd puﬁu
through Afriean erowds? —- Ja,

Now, you say that in due eourse the lawful driver,
was it, took over frem you? —— J&, hy het ocrgensenm.

You gave the vehicle to him? ——- Ja,

Andhe drove off I'i.th it? ---Ia, mht nog daar
gestasn. Dasrna het oms gepatrolleer, dit iskorrek.

. Buat in the end you left this vehicle smd you went
off to the Polise Station? —— Nee, ek het nmie Polistestasie

—— .

toe gom toe ek die mn corhandig het nie.

Well, where did you ge? —— Ons was opph.l_ in
klompe. '

Well, you went off on smother patrol smd this
vehicle went off elsewhsre? ~-- Ek hot saam met daardie
selfde vangwa weer gery. '

Until what tims? — Dit was tot die volgende -
_"ouul tee. Ek het regtig nies gelyk hoe laat ek weer afgeklim
het van hem af mie. |

s

But at some time you smd this nh:uh parted
Ow = Ja, ons heot.
And then the vehicle went off wherever it was going,
and you went off on your further duties? -— Korrek. Kk was
met/....
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1,413. E.H. Foushe.
met my veet 0ok gewees.
And you paid no further sattention te the vehiecle,
you were 'bunyl with your dutdes? Is that eorreet? ——J A,
Can I th_orotdro' sssume from what you hawve said

| Constable, that your talking about dents havimng .... Well,
- your talking about this ear havimg received dents, is alse sm

1nferenoa from what you heard happened ta the ear, or am I
wrong in that? = !u wet ek dink nie, wat ek oortuig is ht

gebeur as gevolg van die klipgoeiexy.

No Constable, I want to make this clear ve you.
You said that there were dents in this vehiecle on tho roof and
en the mmma door. Now, @0 yeu m' that only besause
you heard a sound apim the lclocr and & sound against the
roo?? --- Ek voel baie ocortuig dat d4it gegeoi is met klippe
dnrﬂie twee houe, alhoewel ok nie stilgeheu hot en gean lqk
het not wat dit gegoei was nie. Die dsuke in die vamgwa toon
dat dit die ken wees wat 'm klip sal vercorsask.

W will come to that m’ s moment. It might have
boon tnt a stick was Rit agaimst it. You sre saguning 1t
was & stonﬂ -— Nee, ek sal nie n"!i stok sal dit so -lm

Do you say frem the soundef what you hurd-_, it
must have deem s stome? —-—- Die boomste gooi m stef - op
gold., Ek ot dnarma gekyk dsamms. Ek kem smper dssrvan
aflei dst dit met ':L klip wel gedasn was, die hou be-op die
tent, op un kap. i ) e i

. 8e m lum mt ‘in duun to nmu tum»'
against the vounh, you also saw the condition of th
vehicle mu.«n&m ——Ja, dsarma, 'n hele tyd daarna ket 1
&mnmm:rvmmmc:ln, en toe het ek dit
entdek.
Deur/.. ..
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casewey oo teev g
i ' - Wanneer was dit wat jy nou werklik &ekyk het =

Blsq coy bk
oy dtiw vaud ‘orew
oredy I aed
aF wwoy tedd o ldEid

die skgae? —- ldelngbaro, dit was ook in die nag, maar -.m
het tot stilstand gekom. Toe ek die vangwa oorhandig het het
ek vir die kérel uitgewys die skade daaraan, - .
CROSS - NATION BY MR, U ER CONTINUED:

Abeut what time was that? ---lk kan regtig nie die
tyd s& nie. Dit was toe ons die offisiere, to¢ ons almal

@ iny Fuode g,n.ti.Eﬁ#"’ X}
oy, adw woxt eomexs

; Q-EH - W‘ﬁ*' nt‘ ] : g
‘ bymekaargekom het daar,

Would it have been morning or still night? -—- Nee,
dit sal na twaalf niddomg gewees het daarpdie.
But it was still dark? -~-J&;, dit was neg donker.
And did you :|.nsput these dents? ~— Soes ek sd
lekhet toe self gekyk na die md- aan dit, die lkuo san die
vangwa. Toe het ek dit henderd persent ;osun.
And what d4id you use for lig'l‘lﬂ ~—Ek het ny tlita—
lig gebruik.
Are you quite sure thyf the demts that yeu saw in
the light of the toreh had met been there proviou-m —d R,
k is haie sthr dit was nie dasr nie;
Now;, when you got to the Police Station vhat was tho
1ze of the orewd? ——- Ap ek mag weet was dit evsis Kyk, ek
8 die nnd ook daar met my aankoms, en die volgmla deg....
He, I mean the following dl,v
JEUR DIE HOF': ;
' Maandag, in die dlg’l’ = Die V‘M‘!‘CM;‘ diw.s.
e oggend van die Pless Maart, met my asnkems aldaar was
8ar 'n enorme klemp Bantees gevees, .
" _WEROSS-EXAMINATION BY MR, UNTERHALFER CONTINUED:

Hsipesia oraLd Andwere they all standing quistly around the Polise
VR sod Avaiey Tew ation? —— Hulle het nie stilgestaan nie. Hulle het geskree
, tak rikat" en 'n vreeslike lawaai of geraas gemaak.

A hi__'.'-" _ ' We/....
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1,415.

| We have had evidence from othﬁr witnesses Constable
that there was a geeat noise going on. You agree with tmg
| do you? ---Ja, ek sal saamstenm. o
' Now, you had & revelver snd I believe you fired that
revolver during the gemeral shooting? --- Ja, ek het vyf skete
daar geskiet i
We have heard from others that no nnund was 'dm ;
" ui to fire. I take it you did not hear that omnnd either? «—
”“ ’m’? SANSI'EEN veo, ok hot ait nie gehosr nie.
‘t M‘"’w - If the command had been given, would you have been __
R ﬂ:‘ able o hear 1? -— Bdelagbare, ek glo nie ek seu dit hoer
AR S nie. Ditheng af of die men wat die bevél gegee het mimkien by
bﬂ’ b“f‘ rand g ny gestean het; den mag dit moentlik wees, maar ek sou dit
aa Yes 0“' , nie kon hoer as hy ver weg van my af is nile.
“ﬂ 9°T + 8% d Well, if he were say 8 or 10 paces away, would it

"" Ll
"‘"_' "“_ B neve been very diffieult® hear? ——-Ja, meentlik seu ek’ dit

s

2 e kon hoer as h: 8 tree 'un ny af gestaan het.

""Y oA " But pessidly met? -—- Dithang af op watter manier
? “* b .. ’ die man preat, skree of hee hy deen.

‘ i Well, if he would have given the usual sharp

dw .wol! B ocommand, would you have heard it, or eam we assume that even
fnozo edy ni thet might have been drewned by the noise? -—- Dit mag wees
" :[oo bnnn dat ek hem seugehoer het as h.y miskien die redelike skerp,

o I noﬁ o . narde bevel gegee het. |
5 But yeu seem in seme Mt as teo whether you might
‘have heard it? Might his veice have been drewmed by thc neise
of the evowd? ——- Ja, dit mag eek wees, slheewsl ek dit
moontlik ken gehoer het. Dit is meeilik v:l.r ny om dit te sf.

The witnesses have said that "dsar was 'n geweldige
geraas daar"™? -—— Daar was 'n geraas.
Geweldig? Sal u sssmstem? -— Ja, dit was hard,

alheewel jy ken hoer wat die skare skree.
What/.oes




1,416. ~ BsH. Poushe.

What you heard frem the crewd I take 1t was a genera]

P oTedt 0y bugz and the kind of neise that onme hears with a crewd at a

S ] SR M football hateh, whire there is a seund duinc from i¢? —da,

GWe L ro¥ party, soes ek alreds in hy getuienis gesd ket, het geskree

3ai1ub A8V, ,,“nkal"_g_:_; 0.8, het die een geskree u‘Vlidlls sal die bleed
_telicey ™ leept" ‘ '

oW - g i “How, you have said that you heard somebody use
1. "‘m those words ,Vamdag sal d%e bloed loop". You are quite sure

.u_ #aﬁ--ﬂb";%_ | that you kheard those words? --- Ja, ek is ‘bade éoker.
$23: _ You see, 1f there was sueh a loud noige coming
L xeed oy —'6‘ from the erowd, how :la' it that jou eéan be s0 certain of
. 308t 1A -0 having sard these words so clearly? —-— Ek het hi:u duidelik
o Msstrey W dit gehoor, en ook het ek baie duidelik gehoor dat hul.‘l.o skree
oo oo . rikapn | . | |
' '  Now, wAfrikal™ $» a slogan or a war exy of the
Afriean people, 1s that mot 50? —- Nee, ek het nie gonnis
of dit hu%l. kreet is nie.
Well, you have oftem heard them 88y it, have you
No¥? —— Dasrso ja. |
Have you never heard them 88y 1t at other meetings?
—-Neep not nooit nie. _
Would you say when You heard :khia word ,Afrika"
eoming from the erowd, that it was eoming from a ehorus of
X OPle as you sometimes hear a group of university students
Paying something together at a rughy mateh? -—Ja, in 'n
h_”k'oro nt; sal ek saamstem, en in 'n sekere mate weet ek nie
rot hulle Imlo.lh. was om dit te skree nie. )
No, tut you did hear them nnng 1% in chorus, _
group of people? ---Ja, hulle het &olyktydig geskree, asook |
ulxktruc- |
Most of the time when you heara "Afrike" boi.ng.
aouted, I take it you heard 1t Suu shouted in chorus by a
fole group of people? -——-Ja, ek sal daar saamstem,

f

Ui Lowsoirkl’

ARSI v TR




1,417. M'

| Would you agree with me that becsuse it was coming
ss in chorus, you heard it distinetly ecomimg from mamy
es? —- Ja, ek het dit sonder "swomsus® ook gehoor, ek het
onkal stemne ﬁk gohoor lkl“.,‘ partykeer meer as een,
ykeer die hele m:n.
! - Mostly did you hear it in chorus? -—-— Ja, meeste

And when you say to His Worship this afternoon
b you remember hearing this word "Afrika", is it mot

juge on most oeéu.toni it eame across clearly in chorus?

2, ok sal saamstem dat dit in daie gevalle ‘'n klomp was
" gelyk geskrse het.
Noﬁ, I put 1t to you Comstable, that although

heard the word "Afrika" elearly, you heard it because you
id 1t in chorus, bdut these partisular words that you say
} you heard ,Vamdag sal die dloed vieei", were words that
jpoken iy oné persom, must have been drowned by the moime
.. erowd? What do you.lly fo that? -—-=Rdelagbare, die
b hot mie asmhoudend ,Afrikel Afrikal" geskres nie. Hulle
Mit geskree en Morrgocd tussenin n&kroo. naar die '

m die hlocd loopl" was baie duidelik deur my gehoor

pstA, (wWOU

;ilﬂ“ al 191&-%
at oot oLLN

.UO‘C LJ:aw

.etn :r.toon :

:a SOV, b.[uol
: bwo'm ol AL
; { - 1 . ,_:) _ Fatie,

__:gm_t:ronoa i Jy meen deur sen persoon geskres? -—-Ja, deur eem

oon geskree.
B -EXAMINATION BY MR, UNTERHALTER CONTINUED:
_ mlymluﬂ.n‘ these worl-upctm or make you
pd this as something out of the ordimary? -—- Ja, ek wil
wees, dit het vir my.... ok was half met angs dbevange.
It was somethimg a little differemt to the ordimary
that were comisg out of the orowd? —-Ja, dit was.
You were all at that stage a little tense? I won't

88Y/ceee




1’4180 _ H. YO

y o little afraid, tut you were tense, in the semse that

Ur ReYSEs Wers beginnigs to get stretohed a bit? ——- .'Ta', naar
: os ek sé ek was half bevange, mMaATr ek Was nie dat ek loot
. was nie.

And this represented a sort of danger signal %o you
b4 1% not? -— Bk et di% mog redelik kalm opgevat. Ek sal
je ken 88 of @it ... dat ek bamg was nie.

' No, I dom'% mean Yo you pornonlly, but 1t was

janger signsl as far as you were concerned as to what this

rowd was about? ——— J8, vernsamlik to¢ sy sé Vandag sal

1e bloed loopl" Toe meen ek daar gaan, naar doel is om
te val. ' | |

Now, having regard to the whole situstion smd
pRat you nad hea#d that very moment, dad you tumm roumd %o
pither of yourcouumn or any o:f your solleagues, and say
'Did you hear what I Just heard?" or words to that effect?
--Nee, ek het dit mie ;odoon nie.

ha this ‘not something that you wamted to Mu %o
le attont:lon of the people meardy you, &8 some thing nont
ztnmunw that had just eome out of this exrowd? ~—-Nee.

" Now, you say you observed the person who had

bttered these words? il i
| And you elaim that this person is asccused No. 30,7
a, dit is beslis.

Do you agree that as far as women are conmcerned

_lhe is the only wom today nlm the sscused? -— Ja. .
And whocm the p.rm wm that you saw that day,
appearsd ¥o you to be a womsn? -—= Nie "anoml %o -"m, '
ok het gesien dit is 'n vwou. ,
E _ Anyway, MMNrolothmm:om-Ju._ck
net haar gesiem. ' !
You took eareful mote of this persom, having
uttered/....




s old 3kl 1.419
. i °

“““ . "I. ‘.I ‘ - |
| . 'torod these highly :I.ntlmtory words? ——Ja, Bdelaghare.
I want you then Comstable t'o ducriho to me pltm

she was dressed? ~—- Sy het dsardie selfde rooi doek

it sy nou oor Raar kop het, asngehad, en 8y het 'n dlouerige

pk alncahnd.
Anything else? -— BEn verder het ek haar baie

n hear gesig 'n honderd persent goed ;okyk. Sy het omgeveer
tree van ny af gestaan.
You say that she was right in the front row? -———
n die heel serste IYy.
gamt 'Imo fence? -— Teen die lrul.
' Anl were thora othor women snywhere mear her? o

s, daaxr was,
. Now, is it pouihln that there bdeing otnr women
eir her, that you may be confusing whomever you are ihn-b:lfy:l.u
th someone sise? -—— lleo, dit is nie.
Is it mot poni‘nle that these words eame from -ono

oman closedy, and 1n the oonfunion you assumed thnt the words
re coming fron lu'l' — llu, dit 1niil Ek is oortuig die
uerdo het van hasr afgekom. ‘J
Constadle, I want you %o consider your SnsSwer Very.
ofully.  Ascused No, 30 is going to say VRat she was
jowhere mear the fenee at the ¥ime of the shooting. ——Ek 1is
emdo dat ek haar daar guiu het. :
_ She is going to s&y cmtablq, that at the time
that the shooting securred, she was mear the shops? :-mu
ke you %o 100k at Exhibit 2. You will see the word *ﬁnh!l-",
mugoiutomtutmmnqwaut.oun :

9: R > OU Bl
| Just south of the shops?
R, UNTERHALTEN!
Yes. -——-Nee Edelagbare, ek weet nie dat sy sal ™ ]
T
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1,420, E.E. Fouhe.

p, maar ek sé wat ek gesien hit. . e
Is it not possidle that having regard to the fact
tymmam mmuuuumm you may
.u%od at mpimctb features and faces of members
Iunothormc, uyuwmlhumomuumfuoofn
rm?-—-loo. mear ek het haar gesig togntm
So as far as you were eonceramed, she was immediately
posite you, did I understamd you to say? ~—-Ja, ¢k i» tevrede
At sy dsar was. ' '
She wes immediately oppesiés you? -—— Ja.
'thmmnuumnyunnm'
uuldthn see hex? - Ek kon haar sien ja.
" Now, at the time that she uttered these words au
udorutudyﬂtommtmndlttmuhrm o
sy het °n klip in hasr hand gehad.
Is that all that you saw, thtnnm.nhcu
for hand? ——- Ja, utuntokbyhnrpnnm. uu- :
: am.vuhm
Bt thmth:lm about hexr AW that yuluﬂbr

ase these words, sad you saw a -t_mlin her hand? --- Op dasrdie

" “-.

Well, there is nothing else you want to tell us about

her at sny other time, do you? ——- Ja, pes daarma het die
5 noo_thtt'hnlbiﬁnm. nmm-mqmm
gegooi. Na ny mening moet dit 'n snaskse PETSOOR Wees Wat

foommer met ‘n Klip in die hand sal stasn; dit is wy bedesling,

hoewel ek het op dsardie moment hasr nie gesien gooi nie.
| " Gemstable, you mever ever saw her throw the stene
414 you? —— Nie vir hsar persoonlik nde,
And you are merely meking sssumptions whea you say
shat she must have thrown the stone? —--Ja, ok sal in ‘n sekere

e - You/....

|
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1,428, Bl Youshs.

You see, as I understood your evidense-in-chief,
you said in reply to & question frmmy learmed friend, that

"I ean point out pedple Who threw stomes®, and them you wemt

ud_ you pointed out No, _30? - JR,
- That is sorrest? -—- Dit is kerrek ja.
Now, in fact that evidenses is strictly mot eorreet,

because you have just said to me that you did mot see her throw
the stome, you are imferrimg that she must have throwa the
| ltgai? = Dasxr is 'm moomtlike misverstamd. Ek verstasn die

con wat Op My beem gegooi het.

Vell, I may be wrong Comstable, but the note that
I took of rm evidense is this. "I eam poimt out people
who threw stemes.” I did mot take a mote "That I esm point

. out persoms who tﬁu the stome that hit ", Now, perhaps
_' you esn explain that? - Kk was van m’u‘; Advokeat stel

ny die vraag of sy my teem die desn gegooi het.

JEk kon mié sien wie die klip gegoel ket wat my

. veen die knie getref hot mis, Rk kam persome uitwys wat daar
‘was en gegoei hst"™, smd them he wemt amd poimted out ascused

You have understood the guestion as put to yeu by

Ein Iaﬂiﬁ ——-d @y Ok verstasnm l:us.

Ofl' rather the ovilnu as mﬂ t0o you? - Ja, ok

Now, @ you sgres with me that in faet - you may
not have imtemded it - but it is misleading, beesuse Ne.- 30
did mot threw the atm? — Sy hot nie die Xlip op ny beem
gogooi e ~ @it is my bedosling hemderd persemt - maar sy het

wel klippe gegooi.. ZEk het met mie die vraag mooi verstasa mie.

htomufuummuﬂmlmmum
concommed/. ...

.




1,422, . R.H. Yo

s 5 Y B o ‘r |
il concerned, you cannet definitely say that No. 30 threw the

jiqex mi bies soy ?
L stone, you are omly drawing a concluwion from the fact that
too datoq mu ;

bl she had a stome in her hul? - A8 ek mag weet watter kiip!.
) Betatod UOY m' :

| | Any stome? -—- Bk het gesien sy gooi klippe, maar
Al : ek kon nie sien of sy die persoon was wat my op ny-m.kop

' il it gegooi het nie. I
‘ovad woy sausoed g Well Comstable, that is mot the evidence as I

_ | U0y (omovE | understood yemute give it omly twe or three mimutes age. ——Bk
2680 -~ Tomod het dit beslis tog gead, Edelaghare.

yod Y.l qo ¥aw ‘”" s This question o:r throwing stomes or the possession

aﬂ" ; of stomes by accused No. 30, appeared to you te be a serious
‘ bt matter I take it? -—— Ja, ek dimk dit is 'n m.nh ding.
, ss0ta 'Md',m Hulle kon 'n mems doedgegooi het. | "
§ ofw ult"?da‘lfl&“" . Because lﬂﬂm +o you mew in ome of th same
. r"'w‘ix‘:"“i“ v person you ﬁal an individusl who is utteriag bloodthirsty
h‘to 3seTv otb threats, udéponu whe has & stome im her hamd, and mow I

10" SUNS understand you to say & m who ntunux threw 11:‘? e By

ek sé sy hot gogool .
You gave evidence m&mo at the Commission of

Inquiry before His I.orhhtp Mr. Justiee VWessels? Is that
correot? ——-Ja, ok het.
_ Iouuro“t! mmmtitmnmmto
tell His Lerdship everything that you lmew of the behaviour
of the erowd amd the people ia it to the bdest of your ability?
- Ja. : :
Now, you deseribed to His Lordship that a womsn
~ used those words? -—-Ja, Edelagbare. |
el Now, this was at pege T85. I have read all the
~ evidence that you giio. and I cam pee no record of your having
_ told His Lerdship that this wemen alse had & stene in her hand,
_mdm#tnlmtmwuum., Now, if that is ths act

of whieh she was guilty, why _ua you not tell m_ I-ordghip _,ot
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1,423, E.H. Pouchs.

'what she did, as well as of what she said? -—— Edelagbare, die
 vraag was nie aan my gestel wie het' ek gesien gooi nie, dl.i.'
. by die vorige ondersoek nie.

Well, T am going to read to you Comstable the
question as it was put to you. It was put in very "nurul
terms. It is as follows, at the bettem of page T34: ,Kan
u ons die gevaar wat u gesien het beskryf?" TYou did hear

. that being put to you? -— Ua,

Then you preoseed to say as follows: ,Daar was

. oms met klippe bestook gewees. Kieries was in die ‘.I.uj gehou,

dit was geskree ,Afrikal"; o.a. het sen Bamtoevrou gedans i
en gespring reg voer lj. Sy het geskres ,Vandag sal die bloed
lospl" Ek het duidelik gesien dat hulls 'm mterk posing
q.m;ud om te probeer die drsad platdruk, om te preveer
deurkom." Did you utter these words? —- Ja, dit is reg.

" Now, I wamt te put it te you Cemstable, that when

' you say the question was met put te you explieitly, that

it was put n:tficion‘ll; gemerally fer you teo have ineerperated

i in ycu.r ‘deseription of what this womem aid, what you nw told

th Court this aftermeen? What &e you say te that? —— Dit

~ was nie asn ny vorﬁilol:lk nie. Dt is wat ek gesien het.

Yes. New, you see Comstable, at the top ofpage
735 you say: Dur was ome met mpp@ bestook gewses”. You
seid that? ——- Ja, ek het dit ges$: i
Then you ge on te desexide what this Afrisan weman
said. Now, if you had mom. witheut bdeing lp‘iﬂnm
asked * Wore stemes threwn at you?" veluntarily said "Syenes
_ were throwa at us®, and you them deseribed what this Afriesn -
voman had said, why @1d you net alse say "Amd furthermers I
should 1ike the learned Cemmissioner te kiew thst this very
womsm had o stems im her hand, amd she threw it tewsrds us"?
._;".., die vraag is nie 'm ny so gestel uok anders seu ok
" a“us/e...




e e e e PR P R
b e S

1,424, - BH, Fouehe.

,b Ib ede

P07 JDanrrel & ;
olu ssw 3aemy dit gesé het.

g Y

.anov gﬁ ’ All right. The language that was used was th.
" Afrikuulmpn- it not? -—-Ja. :
DEUR DIE HOF:

U meen was die woorde in Afrikasms ge-uiter? ——
Afrikssas is gebruik.

Deur 'n Bantee wat kan Afriksans praat? ——-Ja.
..Vuug sal die blood....? —— «Vandag sal die
bloed 1oop.

: “ et : BY M ITER CONTI
? “ 00 R ) There is mno doubt that those words were used, and
o T thoy came aoross te you in the Afrikasns langusge? -—— Afrikasns

3.0

Now, spart frem having a stone inker hamd, 414 she
[ do anything else? — Volgens haar handelswyse dsardie moment
sal ek 88 of veel ek amper ocortuig dat haar doel was em die
Bantoes op te sweep tot 'n bakleiery, asn die skree m l;r
'godun het. _
Constable, I am net asking you to draw imferenmces
as to what you think she was going to de. Apart frem her

| having the stome inher hamd, and throwing it escording to you,
and then usimg these words, did you observe this woman doing
nn'hing else? —— Al. wat sy nog quoe'n. het is sy het in die

| lug gespring en gedams en geskree.

A very preuinent figure she must have appeardd to
you. dsneing aad jumping up in the air, hmgho -tmh
her hand, snd scresming these umm:m; words? ——Ja, sy
‘het dit gedoenm. |

| lmmommtnn“oqmuauodanm
to other Policemen who were mear you and looking in the same
direction? --—— Ek weet nie of die ander mamne dit ken gesien

met nie, of gesien het anie. .
Bat/e...
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on this fence at the time?

‘ :rmo.

~ But Comstable, smyone mear you, leoking in that
{rection, a distanse of T paces away, snd seeing & weman in

e front row against the fence jumping amnd dsmeoing emd
creaming, with a stome in her hend, must have been able to

ee hex? Let us put it @s lew as that? — Ju, ek sal o8

sou dit gesien het as hyna haar gekyk het.
Do you know the names of some of the oontmt

who were mear you in the line? ---Nee, ldolubm.

Were they men from Vereemiginmg? —Ek sal gladuie

m.ld.ol-pnmno.

I undérstand there wes some oud.aoubh mnuo

I. that ﬂw — e

‘What is your view Comstable? Was this caused by

' the people 1im the freas themselves pushiag, or being pushed
fmtmbu'kwmpu-motmmnthm——

Ek sou s8 dit was die voorste memse wat dit gestoot het.
Butthere was alse a very tightly packed erowd
bonnd the leaders, who must have been pressing them to some

'extnt as well? --la. maer ok sal stasm op die punt d:l.o

voorstes het dit gestoet, wt ek gni.u het.

And were they all leaning heavily against the
tmoumm -——-’fn, hulle het pmmuo
draad. :
| That apparently was csusing the fence to lean over
to soms oxtent, iawards towards the Police Statien buillings?

——Ja, dithet veereer geleum.
" Hew did 4% come abeut Cemstable that in these

circumstences & wemgn in the fremt rew, pressed against the

fence as you have deseribed, had the feeility, the eppertunity,
toum-n-muinm'mﬁm-ynmmc'

— Edelagbare, dsar was nie assheudend ssn die drsad platgedruk
,Il./....
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| 'n sekond,

en partykeer het, m langs hom geskree en te kere gegaan.

positien where you nro placed, that m 01!1: is acoused

‘paces. I had a .38 revolver”. That is how I have recerded it.
That is adbout cerrect, is it? _--Jn. Edelagbare.

1,426. E.E. Pouche.

nie. Indien dit gedoem is sou hulle hom platgedruk het dimne

Se there ﬁorc certain pori.ds when theleaders,
aceerding to you, wemt back fren the fenee, and there was thea
seme kind of damce reem available for people who wanted to
jump up-in the air? -— Nee, ek sal nie =8 daar was spasie vir
'‘n damsplek nmie. D-r was, 8008 partykeer het hulle gedruk

You see the 1nprosaion that I hm been left with
from dsseriptions Smie the erewd, and its mevemeas against
the west fence there at that time, was that the bnh.o:l' the
crowd was pressing in such a manmer that the people in fremt
just did met have smy roem to turm arcund smd to perform the
gymnasties you have deserided? ~—Ja, dit is mou meeilik vir
ny oa te 88 tet hee 'n mate hulle agter gedruk het., Ek k,‘pn
die klempy‘iie sien daar agter druk nie.

_ New, as I have understood your ov.l.d.onco, you say
that this persen was ia fromt of yeu, if anything slightly
to the right did you say? . Effems .aknna na regs"?l —=Ja,
Edelagbare. '

That would mean that if snything, she was just a
1ittle bit more to the merth than yeu were, om your righthamd
a:l.do? — Ja,

And it is that plrticnlar person in thnt p-rtieulu-

position, just a little 'bit to the nerth of yourself in tho

No. 30? —— Ja, ok is oortuig hendexd perseat dit is ay.
You yourself I thimk deseribed yeur pesition as

being a little bit o the merth ef the gate, I thimk., I

will just cheek that. "I was merth of the gate, abeut 7

You/e.uo




1,427. |  BH. Youghe.

¥ You are looking at Exhidbit No. 13. May I see it
pa $Lb meibal ool :

e for & moment plclso? -—-‘!e-.
'b‘ﬂh-wll'

' | I think that His Worship, im tryimg te assist you
puedt ol

i it | to positiom yourself, said that merth is towards the tep of
OY 0

L 89agb Yo ba%
. .aln ieI unnh
4 q

Stad 1aaxtjgﬁll
,eta.uar

the pieture, amd seuth is towards the bettem. You de umderstamd
the points of the compasssas they are on this photogruph. de
you? ——e Bdola;bar., ek kan te enige tyd hier nitwwu waar ek

| sou ;eataan het, meer aan die noamdekant. j

s | than the bog!on portien of the pieturo, so far as the yard
b anotygin oneh; me | '

| i concerned? --— Ja, dit is ma die "top” kant tee,
S po0eT Faew i

Perhaps you would like to Put a eress there?

aoloas bw
piiassIg asw by BY THE COURD:

2vad jom bEb #m

Yad 4oy, sottam

If there are Ret any eresses already. He had detter
| put his imitial "P" em 1t.

Merk dii neu met 'n "F" op bony-stuk 13, == Ja.

: 4 |
(Getuie dui die plek aan op die plll) }

.gm@;QQ;ﬂiaﬁ;
bt tha by odi
~T8dy
L RdT ;
 %om_tid ;«-
B —em ¢

& baa

Constable, you have imdicated with the letter "r" f
| your appreximate pesitionm? —Yes. |
i And you mee the greup of peeple?

DEUR DIE HOF: _
| Maar velgems hierdie "F" was jy tussen die skare
gewees? ~— Nee, ok was met duskent die draad, Edelagbare.
Nou maar sit die "F" duskant die draad, wamt die

#“”t *“94§§ | skare syasm smderiant die drasd. Mask 4it meu reg sssedlief.
QLMW ﬂ'@lﬂ' 1

Jy het hierdie "F* op die Hef se bewysstuk De-op die memse
| &L~ f0g , on '

gesit wat in die skare was. 386 die "F" iitr of min met waar
e | Iy gestasm Met. —— (Getuie dui weer asm op die plam).

8L3il 8 | Jy h‘t'nitlblGOCI dat jy tussem die maturelle gestasn
. het nie? -—- Nee Edelagbare, geensins nie.

2O0Md Cress-examimatvion/....




1,428. : ~ B.H. Feuche.

oxs oY
0SS ~EBXAMINATION BY MR, UNTERHALTER CONIINUSDS

Cemstable, just have a leek at Exhibit 13 agaia?
will see a small greup of peeple en the same side of the

passlq tromom &

Axiiy 1 C7HGES

ce as yournlﬂ — YN,

: New, that is npronntnly tho pesitien o:t the gate,
s it net? ——Ja.

I take it that you were in that pesitien throum

the whole peried frem the time you were assembled in 1lime umtil

o Bis | sriiobgog
) odf Yo atktdg?
tadaslobd ~i §
& tod mentaesy

wt gad7 U LITEG |
| he lhooting -tm.d? — Ja, ok was.

oq mottod edd
' DEUR_DIE HOF:

- Sheieblte
aqadied

j=—— Ek het in die veerste gelid gestaan ja.
‘H’ 11 ] o ’F:f) ’ ’ 5 : . :. ',........,_...L.H...,.';._..__ ol W 58 . it 4 .
v o bt N ' And you were ia that pesitien at the time that you
b g ot heard certain shets go «ff frem the crewd? — Ja, ek kam nie
” xia il presies s® ek het met doodstil gestasm in dieselfde pesisie

,, nie.
NOTTANTIMAXE-BR0 '

——r uf if you meved you weuldhave meved a pace or twe
‘B0 s

| either way? ~-- Ek kea rendgetrap het oek.

I have got a 1little difficulsy in understamding

| that Cemstable, becsuse I take 15; you had been assigned inte
line, or called te be inm lime, under the ordemef Colenel

| Plensar? Is that cerrect? —-Ja, dit is se. Oms het reguit

i_'_”_f{ - fadl | in 'R 1yn gestaan.

p wol | ' And the last thimg that in that emergency yeu as
-,_.b" ',““ B a bedy of men wouldhsve deme, weuldhave been te break lime
e . and go n:l.nu M, - Ja, m:u sal nie remdleep nie.
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spot? —— Ja, ek was naasteby op dieselfde kol sal ek s8.
And you were there in that position ippioxinnn-iy
when a couple of shots came over the crowd, did they? - Ja.
| Have you smy idea where those shots came from
Constable, from what direction} sokth, west, morth? --—— Dit
het meer aan die regterkant vir my vandaan gekom, noord-wes.
From the north-west. i;t whatever that position

'mny be, it was a person immediately in front of you er a
little to the right of you, that you claim is accused No. 30%
——— B il

Now, that is not the evidence that you gave at the
Inquiry Constable. I am goimg to read it to you, and then
ﬁerhaps you can explain it. .= At the bottom of page T36 you
were asked about the shots whiehjyou heard, and you say this.
The question is:  Het j; sulke skote gehoox?" and you say
JDit het ek beslis gehoor." ,Afgesien vam daardie skote het
Jy gedink dit is noontliﬁ Polisie wat skiet, of was Jjy oortuig
dit was skote wat vanuit die oiare gekom het?" Ek was
oortuig dit was skote wat vam hulle kant kom". . Afgesien van

2 _ deardie skote, het jy enige skote gehoor vam die kant van die
'13?*'¥f9 dad Polisie voordat jyself geskiet het?" ,Ja, ek het". ,Vamwaar
' "‘""J‘[_ het dit gekom?"VapVemmiddellik langs jou of verder weg?" ,Dit
' | ‘was verder weg van my gewees". .Waar het jy gestasm in
verhouding met die hek?" ,In verhouding met die hek, as jy
van die straat se kant af inkom, die Polisie werf im, asn die
regterkant". Die Voorsitter: ,B&t_uil sé asn die unidukint
van die pudj:lo wat lei na die Pgliutoitmo?? uDit s reg." 1
wOmtrent hoe ver van die paadjie of die ulu, die heining,
aan die suidekant?" ,Omgeveer 7 tree van die h.aiing af".,
You did say that at the Inquiry? ——Ja, dit is xorrek. Xk
ken dit vesstasn. |
- Now, you see Comnstable, according to the evidenee
that/....
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you gave at the Inquiry, you plased yourself approximately
ses to the south of the gate. Accordtmg to the poimt
it you have described to His Worship, smd indicated om
| bit 13, you i:l.cod yourself to the morth of the gate, and
aink you did give some evidence in chief as to the mumber of
jes that you were to the morth. Yes, you said about 7. "I
north of the gate sbout 7 paces”.  Now, the difference
prefore betweem the positiom that you gave at the Inquiry,
i the .pc;-ition that you have g:l.via nere today, is a difference
approximately 4 pacea? What do you say to that? —— Ek _
al uitgewys daar ook waar ek gestaam het, msar ek is oortuig
t 1s 7 tree on nie verder van die drsad af nie.
. We Constadle, you appear to have misunderstood me.
— discussing your distsmce eastwards from the fence,
am discussing your position im relation to the gate. Now,
ollow me carefully. The gate is & west gate? — Ek het
gby die hek gestaam ja. :
You have got that? The gate is a west gate? ——-Yes.
According to the evidence that you gave at the

Inquiry you were 7 paces to the south of that gate? According
to the evidence you have given here you were 7 paces to the

orth of the gate. In other words, you were 14 paces away
rom the positiom that you described at the Imquiry. What

jo you say to that? - As ek reg kam onthou het ek pas
yanni ddag ook ges$ dat s jy die hek inkom, die agter permesl

n, dan het ek asn die regterksnt gestasn van die paadjie in
e Polisiestasie in.

Now Comstable, I went to comsiderabdle paims to make
ou understand the points of the compase in Telation to that

picture, andto give you a proper opportunity of indicating

here you stood in relation to th'-to. oand after what I

Mnink was a very fair amd full opportumity, you placed

yourselt/....
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yourself at point "P* om Exnibys 13. Now, there is mo questio
that Exhibis 33, °" BhiBit 13, is mortn, ama
there is also no question that in regard to the admission that
you have made of what you sagad at the Inquiry, that Jou placed "
yourself on the southern Part of the Police Stltlnn grounds j
when you gave your evidence at the Inquizy? —- Ep 'kln tog nie
OP 'n ander plex géstaan het nie, Wat ek .llmdn ges8é het i
‘18 a@s jy die hek inkom Vean die straatkant, aan die regterkamt
het ek gestaan. Ek kan nie op ‘R ander plek stasm nie, want
ek het daar gestaan, ' |

Ho titaog @

Lo 8nr fxoms

that you took up
your position to the right of the gate &8 you eame in through
that gate, why d1d you Rot, in looking at that photograph,
8ay to yoursels; "But look, if I come ia through the gate
R4 I am going to stamd om 4 I must put posng wpw
OgTaph and mot the higher
a4t 15 'n bevjte moe111k
Om die hek hier te . e is moellik om dte foto
reg neer fq it seen die Polisiestasie staan, anders soy e
' honderd persent ges8 het waar ek gestamn het,
Teg neergels was sou ek kon s ek het daar gestaan,
weet inr'ek. gestaan het.

If 1 drew your nftontion to the position of the
S%te by indicating the group of people, why d1d you not then
| Correct yourselr by nﬂ.i; "No, I have made a mistake,
"F" should not be above that &TOUP Bf people, 1t should be
Somewhat below 1%%? — Ja Zdelagbare, dit mag wees dat o)
TooRt1ik met dle rigting op die kaart verwar is, mear ek 35
oortuig/....




o pe iy A
ﬁiaﬂﬁl

svad HOY

n' Qo

v ae a8k

3, HS d-asi'
g8h Fed ﬂq

v A5

iy




	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00223
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00224
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00225
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00226
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00227
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00228
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00229
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00230
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00231
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00232
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00233
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00234
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00235
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00236
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00237
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00238
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00239
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00240
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00241
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00242
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00243
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00244
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00245
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00246
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00247
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00248
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00249
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00250
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00251
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00252
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00253
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00254
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00255
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00256
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00257
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00258
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00259
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00260
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00261
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00262
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00263
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00264
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00265
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00266
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00267
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00268
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00269
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00270
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00271
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00272
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00273
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00274
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00275
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00276
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00277
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00278
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00279
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00280
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00281
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00282
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00283
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00284
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00285
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00286
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00287
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00288
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00289
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00290
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00291
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00292
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00293
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00294
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00295
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00296
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00297
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00298
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00299
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00300
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00301
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00302
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00303
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00304
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00305
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00306
	b7617662_v15pg1135-v48pg2313_00307

